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АНОТАЦІЯ 

 

Пояснювальна записка до випускної роботи «Ефективність модернізації 

основних засобів транспортного підприємства» 104 с., 24 рис., 25 табл.,           

82 літературних джерела, 1 додаток. 

ОСНОВНІ ЗАСОБИ, МОДЕРНІЗАЦІЯ, ТРАНСПОРТНЕ 

ПІДПРИЄМСТВО, ІНВЕСТИЦІЇ, ЕФЕКТИВНІСТЬ ОНОВЛЕННЯ, 

ТЕХНОЛГІЧНЕ ПЕРЕОЗБРОЄННЯ. 

Об’єктом дослідження є процес модернізації основних засобів 

Комунального підприємства «Київпастранс». 

Предметом дослідження виступає процес забезпечення ефективності 

модернізаційних змін на транспортному підприємстві. 

Метою дипломної роботи є обґрунтування напрямів забезпечення 

ефективності модернізації основних засобів Комунального підприємства 

«Київпастранс». 

Використані методи дослідження - методи абстрагування, формалізації, 

економічного аналізу, економіко-математичні та статистичні методи. 

Отримані результати виконаної роботи та висновків полягають в тому, що 

сформовані прикладні положення управління модернізаційним процесом 

транспортного підприємства спрямовують інвестиційну діяльність на 

забезпечення ефективності технологічного оновлення основних засобів. 

Значущість виконаної роботи та висновки. Дана робота є корисною для 

підприємств транспортної галузі, оскільки представляє детальне дослідження 

щодо забезпечення ефективності модернізації підприємства. 

Рекомендації щодо використання результатів: застосування 

запропонованих напрямів підвищення ефективності модернізації основних 

засобів дозволять не лише оновити технічний згас та знизити рівень зносу 

основних засобів транспортного підприємства, а й забезпечать впровадження 

інноваційних технологій, підвищать безпеку і якість транспортних послуг.  
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ВСТУП 

 

Діяльність транспортного  підприємства пов’язана з наявністю та 

ефективністю використання основних засобів, котрі повинні відповідати 

економічних, технологічним та функціональним характеристикам для 

забезпечення принципів результативності, енерго та ресурсозбереження, а 

також забезпечувати конкурентоспроможність, якість та безпеку надання 

транспортних послуг. Завдання постійної модернізації та забезпечення 

інноваційності оновлення основних засобів є досить актуальним, оскільки від 

нього залежить здатність транспортного підприємства надавати послуги , тому 

важливо провести дослідження даної проблеми та формалізувати напрями 

підвищення ефективності процесів модернізації.  На сьогодні аналіз управління 

модернізацією основних засобів на транспортних підприємствах показує 

недостатню ефективність використовуваних методів та форм управління, що 

виражається у високому рівні зносу, втратах енергоресурсів, низькій кості 

послуг. Зазвичай, головною причиною низької ефективності управління 

процесами модернізації основних засобів є невідповідність існуючих потреб 

підприємств їх реальним інвестиційними та інноваційними можливостями, а 

також застосування застарілих і неефективних технологій. В описаних умовах 

доцільно обґрунтувати шляхи та інструментарій модернізації  основних засобів 

підприємства на засадах інноваційного розвитку. 

Сучасні тенденції інноваційного розвитку підприємств транспортної 

сфери пов’язані з рядом закономірностей та потребують постійного 

управлінського і технологічного удосконалення. Актуальними завданнями 

модернізації підприємств транспорту стають гнучкість та адаптивність, 

динамічність та результативність діяльності у відповідь на зростаючі впливи 

процесів інтелектуалізації та цифровізації, лібералізація ринків та публічності 

господарської діяльності суб’єктів вітчизняної економіки. 

Науковий пантеон вітчизняних дослідників теорії модернізації 

економічних систем сформувався науковими школами таких науковців-
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економістів, як Амоша О.І., Бутко М.П., Балджи М.Д., Вовк О.М., Геєць В.М. 

Жаліло Я.А., Касіч А.О., Левковець О.М., Мамалуй О.О., Обушна Н.І., 

Тульчинська С.О., Федулова Л.І. Основоположниками теорії модернізації  

вважаються праці закордонних науковців Арона Р. та Белла Д., Інглхарта Р., 

Хантінгтона С., Ліпсета С., Ростоу В. та інших. Окремо відмітимо українських 

дослідників процесів модернізації на підприємствах, основні засади якої 

сформували Ареф’єва О.В., Бердар М.М. і Бутенко Н.В., Бужамська К.О., 

Валінкевич Н.В., Петрович Й.М., Салун М.М. Дослідженню процесів 

оновлення, технічного і технологічного переозброєння основних засобів 

підприємств присвячені наукові публікації як Н. Бондар, Р. Бернс, Л. Божович, 

Б. Волков, В. Гарбузов, Е. Горюхіна, І. Дубровіна, Е. Еріксон, Н. Єфімова, Б. 

Кругляк, О. Зайцева, А. Ковальов, Г. Скиба, В. Подольська, О. Яріш тощо. 

Проте в наукових працях зазначених науковців не достатньо розкрито 

прикладні аспекти формування напрямів забезпечення ефективності 

модернізації основних засобів на транспортних підприємствах.  

Метою дипломної роботи є обґрунтування напрямів забезпечення 

ефективності модернізації основних засобів Комунального підприємства 

«Київпастранс»». 

Завдання виконання дипломної роботи: 

- дослідити теоретичні засади управління модернізацією підприємства,  

тому числі –  транспортного;  

- розкрити методичне забезпечення процесів модернізації основних 

засобів та визначити їх економічну сутність; 

- провести аналіз методичних підходів до оцінювання ефективності 

модернізації основних засобів підприємства;  

- проаналізувати організаційно-економічний стан та спрямованість 

діяльності Комунального підприємства «Київпастранс»; 

- провести моніторинг фінансово-економічних показників 

господарювання транспортного підприємства; 
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- оцінити стан та ефективність ефективність модернізації основних 

засобів КП «Київпастранс»; 

- запропонувати шляхи підвищення  ефективності модернізації основних 

засобів КП «Київпастранс» 

Об’єктом дослідження є процес модернізації основних засобів 

Комунального підприємства «Київпастранс». 

Предметом дослідження виступає процес забезпечення ефективності 

модернізаційних змін на транспортному підприємстві. 

Методологічна та теоретична основа дипломної роботи складається з 

праць вітчизняних та зарубіжних вчених, законодавчих та нормативних актів 

Верховної Ради України та міжнародних організацій. Інформаційна основа 

проведеного дослідження базується на аналітичних, економічних і 

бухгалтерських звітах та публічних стратегічних засадах розвитку 

Комунального підприємства «Київпастранс», а також інформаційних, 

статистичних даних про діяльність міського транспорту м. Київ, статистичних 

даних Державної служби статистики України.  

У ході дослідження використовувалися такі методи, як абстрагування, 

формалізації, економічного аналізу, наукової класифікації та систематизації, 

узагальнення, графічної інтерпретації, економіко-математичні та статистичні 

методи тощо.  

Деякі результати досліджень, наведених у даній дипломній роботі було 

опубліковано у тезах доповіді на ХІІ Міжнародній науково-практичній 

конференції «Сучасні підходи до креативного управління  економічними 

процесами» на тему «Сучасні тенденції модернізації основних засобів на 

підприємствах авіаційного транспорту», що проходила 15-16 квітня 2021 року. 

Практичне значення отриманих результатів. Отримані результати 

досліджень дозволяють обґрунтувати напрями ефективної модернізації 

основних засобів транспортного підприємства, що дозволять не лише оновити 

технічний згас та знизити рівень зносу основних засобів транспортного 
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підприємства, а й забезпечать впровадження інноваційних технологій, 

підвищать безпеку і якість транспортних послуг..  

Особистий внесок студента. Всі положення та результати дипломної 

роботи є самостійно виконаною науковою працею автора. 

Структура і обсяг дипломної роботи. Дипломна  робота складається зі 

вступу, двох розділів, висновків, списку літературних джерел та додатків. 

Повний обсяг роботи викладено на 104 сторінках, в тому числі 24  рисунки, 25 

таблиць, 82 використаних джерел, 1 додатку. 
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РОЗДІЛ 1 

НАУКОВІ ОСНОВИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ  ПІДПРИЄМСТВА 

 

 

1.1 Теоретичне забезпечення управління модернізацією підприємства 

 

Положенняq теорії модернізації беруть початок у філософських ідеях доби 

науковихq революцій ХVІ–ХVІІ ст. та епохи Просвітництва ХVІІ–ХVІІІ ст., 

коли qбуло докорінно переосмислено ставлення людини до світу. Проте 

qреальним поштовхом до чіткого науково_практичного виокремлення 

qбезпосередньо процесів модернізації стали промислова революція в Англії та 

Велика qфранцузька революція XVIII ст. Саме в той час виникло поняття 

«qмодернізація», яке відразу стало об’єктом вивчення в межах багатьох галузей 

qнауки. Багатогранність досліджуваних процесів підтверджується тим, що ідеї 

модернізації qвідстежуються, зокрема, у працях філософів Р. Арона [12] та Д. 

Белла [77], qсоціологів З. Баумана [14.], Х. Вельцеля та Р. Інглхарта [80], 

qполітологів С. Хантінгтона [79], С. Ліпсета [81], економіста В. Ростоу [82] та 

інших.  

Питання модернізації qекономіки України і безпосередньо її 

промисловості qдосить детально розглядаються українськими вченими. 

Теоретико-методологічні qположення модернізації національної економіки 

розкрито в qпрацях Б. Андрушківа, О. Амоші та інших [4], В. Гейця [40], О. 

Левковець [51], Л. qФедулової [71]. Концептуальні qоснови структурної 

модернізації qрозкрито Ю. Кіндзерським [49], О. qЧебановим [74]. Про 

важливість застосуванняq стратегічного підходу qдо процесів модернізації 

наголошується в працях Я. qЖаліла [44] та інших. Ю. Кіндзерський, зокрема, 

вказує на необхідність qпроведення реструктуризації промислового виробництва 

відповідно до qназваних стратегічних пріоритетів, яка потребує певних 

взаємоузгоджених qуправлінських рішень, ресурсів і часу. Тому qвона має 
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здійснюватися qна засадах державного qстратегічного планування [49, c. 469]. А 

це означає, що qпитання розробки науково обґрунтованої qстратегії чи програми 

модернізації економіки залишаються qактуальними. 

У сучасній qнауковій економічній літературі термін  «qмодернізація» є 

достатньо qбагатозначним і трактується qпо-різному. Сам термін у перекладі з 

англійської мови qвизначається як «осучаснення», а в перекладі з qфранцузької — 

«новітній». Тобто, qмодернізація означає зміну, qвдосконалення чого-небудь до 

сучасних qвимог, надання qминулому невластивих йому qсучасних рис [67]. Тобто 

цей термін qвикористовується у двох аспектах: 

1) у прикладному, qтехнічному — удосконалення, qдоведення об’єкта до 

нових вимог і норм, технічних умов і qпоказників якості; 

2) в qісторико-філософському — як мікропроцес переходу від 

традиційногоq до модерного суспільства.  

Під модернізацієюq багато вчених розуміють qвдосконалення щодо 

відповідностей сучасним qвимогам. Модернізація qекономіки — проведення 

структурних, qтехнологічних, інституціональних змін в qнаціональній економіці, 

що спрямовані на qпідвищення її конкурентоспроможності та забезпечення 

розвитку в qдовгостроковій перспективі [39;  67]. 

Модернізаціяq — це завжди: 

1) системнийq процес: означає зміни економічних,  qполітичних, правових, 

культурних інститутів та qвідносин. Має проводитись qодночасно на кількох 

рівнях [67]: qінституційних реформ (зміна, qузгодження правил і процедур 

суспільно-економічного qжиття); економічної qполітики (застосування 

qадекватних інструментів впливу на економічніqq процеси); соціальної політики 

(формуванняq умов для реалізації qінтересів окремих qсуспільних груп); 

2) qмобілізаційний процес, що запроваджується для скорочення 

qвідставання від країн-конкурентівq, тобто передбачає просторову і часову 

мобілізацію ресурсів, а цільові qорієнтири процесу залежать від qконкурентів. 

Пашута М. Т. та Шкільнюк О. М. [58, с. 46] дають qтаке визначення 

модернізації – qце «…процес часткового оновлення, зміни застарілого 

P
a
v
l
o
v
 
E
u
g
e
n
e
 
R
u
s
l
a
n
o
v
i
c
h



12 

устаткуванняq (машин, механізмів, обладнання, qприладів та ін.), технології 

виробництва, qтехнічне й технологічне переоснащення». Автори qпідкреслюють 

значення модернізації, як одного з qнайважливіших напрямів підвищення 

техніко-економічнихq показників, посилення інтенсивного qрозвитку та 

зростання ефективності qвиробництва.  

Підтримує дане qположення і колектив авторів [54, с. 543] і визначає 

qмодернізацію як «…часткове вдосконалення qконструкції та заміну застарілого 

устаткування (машин, обладнання), qтехнології виробництва, технічне й 

технологічне переоснащення qпідприємств». 

На думку Петровича Й., модернізаціяq економіки – це «…такий стан 

сталого і qефективного розвитку, який ґрунтується на qвпровадженні у 

виробництво досягнень qнауково-технічного прогресу, спрямованих на 

оновлення qматеріально-технічної бази усіх qсекторів національного 

qгосподарства та їх підприємств з метою домогтися qвиготовлення продукції з 

інноваційним qнаповненням та конкурентоспроможної на qзовнішньому і 

внутрішньому ринках» [59]. 

В цьому ж напрямі qздійснює дослідження Федулова Л. І. [71; 72], яка 

вказує, qщо «…модернізаціяq – це технологічне оновлення qнаявного 

промислового потенціалуq та прискорений розвиток qвисокотехнологічних видів 

qдіяльності, що покликана перетворити qтехнологічні та організаційні 

нововведенняq на головний чинник розвитку економіки». Автор qнаголошує на 

тому, що модернізаціяq можлива тільки шляхом освоєння як qнаціональних, так і 

запозичених qінновацій. 

Лаконічне тлумаченняq терміну «модернізація» як «…процесу 

qпокращення, оновлення, який веде до прогресивних змін, перетворень засобів 

виробництва, qпродукції та умов економічногоq розвитку» дав Мамалуй О. [52, с. 

28]. Своєю qчергою, Салун М. наголошує на тому, що qмодернізація має 

охоплювати всі qqелементи виробничої сфери: qпродукцію, що виробляється і 

роботи, що qqвиконуються, техніку і технологію qqвиробництва, систему 
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управління qтрудовими, матеріально-технічними, qфінансовими та 

інформаційними qресурсами [68, с. 49]. 

Балджи М. Д. пропонує під qмодернізацією розглядати процес 

комплексної qтрансформації діючої моделі виробництва шляхомq технічного та 

технологічного їх qудосконалення з одночасним удосконаленням qорганізаційної 

системи підприємства з qціллю підвищення ефективності qвиробництва, 

технологічного qукладу підприємства та його qконкурентоспроможності. Таким 

чином, qмодернізація передбачає її загальність для різних qвидів діяльності, 

відображає qпринциповий перехід від qтехніко-технологічного розуміння до 

формуванняq єдиної системи організаційно-економічногоq спрямування і 

забезпечуєq конкурентні переваги вітчизняних qпідприємств [13, с.66]. 

Досить розгорнутеq визначення досліджуваного qтерміну пропонує 

Бужимська К., згідно з яким qмодернізація це «…сукупність різного роду 

економічнихq, політичних, державно-правовихq, психологічних, 

культурологічних зрушеньq та перетворень конкретної qсоціально-економічної 

системи у напряміq її осучаснення і постійного qвдосконалення; наближення 

соціально-економічнихq систем та їхніх фрагментів до qмаксимально можливого 

рівня розвиненостіq» [19, с. 219].  

Узагальнюючи сучасніq трактування, можемо констатувати, що 

модернізаціяq – це загальнонаукове економічнеq поняття (табл. 1.1.).  

На думкуq Феєра О.В. зародження поняття та qосновні ідеї qмодернізації 

були закладені в XVI ст. і з того qчасу тривають дискусії щодо qзмісту 

qмодернізації, що дало можливість qвиділити 4 загальні етапи розвитку 

qмодернізації, а саме (рис. 1.1.) [72]:  

- рання qіндустріальна (qмануфактурна) qмодернізація (XVI ст. – середина 

XVIІІ ст.);  

- індустріальна qмодернізація (кін. XVIІІ ст. – середина XІХ ст.);  

-пізня індустріальна qмодернізація (І пол. XХ ст.);  

-постіндустріальнаq qмодернізація (сер. XХ ст. – дотепер).  
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Таблиця 1.1. 

Сучасні qтрактування сутності qмодернізації економічних систем 

Автори Визначення 
1 2 

Амосов О. Ю. Модернізаціяq – це qстратегічний напрям розвитку qнаціональної економіки 
в умовахq посткризових змін для qнагромадження, розподілу та 
трансформації qкапіталу. [2]. 

Балджи М. Д. Модернізаціяq – це процес qтехнологічної та управлінської qтрансформації 
моделі qвиробництва для нарощування qефективності, зміни qтехнологічного 
укладу та забезпечення qконкурентоспроможності. [13, с.66]. 

Бердар М.М., 
Бутенко Н.В. 

Модернізаціяq – це процес набуття досконалих рис та qорганізаційно-
екномічних характеристик qматеріально-технічною базо., що є 
інструментомq реалізації системних заходів qпереоснащення qвиробничої 
системи для qвипуску якісної продукції і задоволення qринку [15] 

Бубенко П.Т., 
Димченко О.В., 
Прасол В.М. 

Модернізаціяq – це qнекардинальні зміни в технологіях та виробничих 
системах, qдіяльність щодо qзапровадження змін [18]  

Бужимська К. 
О. 

Модернізаціяq це «…сукупність qрізного роду економічнихq, політичних, 
державно-правовихq, психологічних, qкультурологічних зрушень та 
перетворень конкретної qсоціально-економічної системи у напрямі її 
осучаснення і qпостійного вдосконалення; наближення qсоціально-
економічних систем та їхніх qфрагментів до максимально можливого рівня 
qрозвиненості» [19, с. 219].  

Валінкевич Н.В. qМодернізаціяq – це qрушійна сила qнового розвитку суспільства та держави, 
що впливаєq на результативністьq діяльності qпідприємств, викликаючи 
адаптаційні qqтрансформації [21. с. 146]. 

Геєць В. М. та 
ін.  

qqМодернізація національної qекономікиq базується на qінстиціональних, 
структурних і qqтехнологічних змінах, що мають забезпечити 
qконкурентоспроможність і довгостроковий qрозвиток. [39, с. 14–15]. 

Горощенко 
В.В.  

Процес qмобілізації та активізації qресурсів для реалізації перетворень 
функціональнихq сфер суспільства [41] 

Касич А.О. qМодернізація – це процес багатоаспектних qперетворень усіх сфер 
існування та qжиттєдіяльності суспільства, які qхарактеризуються різною 
динамікоюq, виражені як у qкількісних, так і в якісних qпоказниках, є 
взаємозв’язанимиq і потребують qцільового управління з метою 
синхронізаціїq змін. [47] 

Качала Т. М. Визначає qмодернізацію як необхіднуq умову економічної qвідбудови 
національної qсоціально-економічної системи[48]. 

Мамалуй О. О. qМодернізація як «…qпроцес покращення, оновленняq, який веде до 
прогресивних змін, qперетворень засобів виробництва, qпродукції та умов 
економічного qрозвитку» дав [52, с. 28]. 

Мочерний С. 
В. 

Модернізація як «часткове qвдосконалення конструкції та заміну 
застарілогоq устаткування (машин, обладнання), технології виробництва, 
технічне й технологічнеq переоснащення підприємств» [54, с. 543]. 
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Закінчення табл. 1.1. 

1 2 
Обушна Н. І. Під «модернізацієюqq» розуміє системний процесq різного роду зрушень і 

перетворень qконкретних інституційних сфер qqсуспільства, що qзабезпечує 
перехід суспільногоqq устрою від одного стану qрозвитку до іншого в 
напрямі його qосучаснення й постійного якісного qqвдосконалення [55] 

Онищенко В. Мобілізаційнийq процес, що запроваджується для скорочення qвідставання 
від країн-конкурентів  [56, с. 5]. 

Пашута М. Т. 
та Шкільнюк 
О. М. 

Модернізаціяq – це «…процес часткового qоновлення, зміни застарілого 
устаткування (машин, механізмів, обладнання, приладів та ін.), технології 
виробництва, технічне й технологічне переоснащення» [58, с. 46].  

Петрович Й. 
М.  

Модернізаціяq економіки – це «…такий стан сталогоq і ефективного 
розвитку, який qґрунтується на впровадженні у виробництво qдосягнень 
науково-технічного прогресу, qспрямованих на оновлення матеріально-
технічноїq бази усіх секторів національногоq господарства та їх підприємств 
з метою qдомогтися виготовлення продукції з qінноваційним наповненням 
та qконкурентоспроможної на зовнішньому і внутрішньому qринках» [59]. 

Федулова Л. І.  «…Модернізаціяq – це технологічне qоновлення наявного промислового 
qпотенціалу та прискорений розвиток qвисокотехнологічних видів 
діяльності, що qпокликана перетворити технологічні та qорганізаційні 
нововведення на головнийq чинник розвитку qекономіки». [71, с. 128]. 

Феєр О.В. Модернізаціяq - це як  процес узгоджених, qякісних, інноваційних 
перетвореньq на всіх рівнях економічної системи, за рахунок qвикористання 
управлінського інструментарію, qспрямований на забезпечення сталого 
розвиткуq [72]. 

 

 

Рис. 1.1. Загальні періоди qрозвитку теорій qмодернізації. [55, 72]. 
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Теорія модернізаціїq була сформована в середині XХ ст. і вже пройшла 

декілька етапів qеволюції (рис.1.2.). 

 

 
Рис. 1.2. Періодизаціяq розвитку теорії модернізаціїq в сучасних умовах  за Касич 

А.О. [47] 
 

Під впливом еволюціїq теорії модернізаціїq, досліджувана категорія 

трактуєтьсяq як системний процес: qозначає зміни економічних, qполітичних, 

правових, культурних інститутів та qвідносин (М.І. Обушина М.І. [55 ]).  

Модернізаціяq має проводитись одночасно на кількох qрівнях:  

Перший період  фрагментарні дослідження, представниками різних галузей 
науки розглядались окремі аспекти розвитку модернізації – 
суспільства, держави, тому теорія модернізації сприймалась 
як складова розвитку філософії, соціології, політології, 
економіки тощо. 

Другий період  пов’язаний з технологічним та економічним напрямами 
розвитку теорії модернізації, що було зумовлено 
прискоренням НТП та активізацією процесів індустріалізації, 
насамперед, у розвинутих країнах. 

Третій період  

характеризувався конвергенцією складових теорії 
модернізації та забезпеченням комплексного бачення ролі її 
процесів у розвитку суспільства в цілому. У багатьох країнах 
відбувся перехід до постіндустріальної стадії розвитку, в 
результаті чого почався пошук нових джерел модернізаційних 
процесів, зокрема, в системі освіти та культурному 
середовищі. 

Четвертий період  

пов’язаний з подальшим розширенням розуміння поняття 
«модернізація» за рахунок використання положень концепції 
сталого розвитку, відповідно, можливість загальної 
модернізації суспільства визначається баченням чіткої 
причинно-наслідкової залежності її окремих складових та 
забезпеченням високого рівня їх конвергенції. 

П’ятий період  

пов’язаний з активізацією досліджень впливу процесів 
технологічної модернізації на соціально_економічну динаміку 
в країнах, що розвиваються. 
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- інституційнихq реформ (зміна, узгодження правил і процедур суспільно-

економічного qжиття);  

- економічної qполітики (застосування адекватних інструментів впливу на 

економічніq процеси);  

- соціальноїq політики (формування умов для реалізації інтересів окремих 

qсуспільних груп);  

- мобілізаційний qпроцес, що запроваджується для скорочення відставання 

від qкраїн-конкурентів (В. Онищенко [56, с. 5]), qтобто передбачає просторову і 

часову мобілізацію qресурсів, а цільові орієнтири процесу залежать від 

конкурентів; qпроцес пов’язаний з впровадження результатів науково-

технічного прогресу з метою qвдосконалення виробництва та підвищення 

qконкурентоспроможності товару, підприємства, країни (О. Мамалуй [52], Л. 

Федулова [71], М. Салун [68]);  

- реформаційнийq процес: комплексний процес qреформування існуючих та 

створення нових qполітичних, правових, економічних та qсуспільних інституцій; 

оновлення або qстворення нових інституцій, що створюють умови для 

перетворення qміжлюдських стосунків. 

Сучасна теорія qмодернізації підприємств та економічних систем 

виокремивсяq від класичних трактувань щодо qтехнологічного оновлення. 

Дослідники теорії qмодернізації підкреслюють, що модернізаційна qперспектива 

ніколи не qпретендувала на роль універсальноїq пізнавальної філософії, [57, с. 

104]. Відповідноq, у сучасній qструктурно-функціональній теорії модернізації 

виділяютьq такі головні ознаки модернізації, що qописані  на рис. 1.3. 

Найчастішеq модернізація висвітлюється в qекономічному аспекті. Так, у 

роботах [ 19; 51; 52] під qмодернізацією розуміються технологічні, qструктурні та 

інституційні зміни в qекономіці, спрямовані на:  

- зростанняq якості та продуктивності праці, qпідвищення частки 

високотехнологічнихq виробництв у структурі ВВП, зростанняq якості життя 19, 

с. 214];  
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Рис. 1.3. Властивостіq модернізації, виокремленні за qструктурно-

функціональною теорією [57, с. 104] 

 

- підвищення qміжнародної конкурентоспроможності qекономіки; 

- зміну qфакторів, умов, механізмів, співвідношення qзасобів розвитку 

суспільного qвиробництва або окремих пріоритетних складових усієї економіки 

та qсуспільства [52, с. 28];  

- підвищення qконкурентоспроможності держави та забезпечення її 

розвитку в qдовгостроковій перспективі [51 ];  

- створення якісного qзростання та стабільного розвитку qекономіки на 

основі qфундаментальних інституціональних, науково-технічних, соціальних, 

культурних, qполітичних, інфраструктурних факторів;  

- якісні зміни в qсуспільстві, які відповідають новій системі інтересів, 

цінностей та qпріоритетів.  

Таким чином, будемо визначати qмодернізацію як багаторівневий 

комплексний qпроцес, який передбачає поетапну мобілізацію всіх наявних 

ресурсів та їх оптимізацію з метою qпроведення інституційних перетворень у 

qфінансово-економічній, соціально-культурній, політичній та інших сферах 

qсуспільства. 

Аналіз робіт [19; 41; 51-52] дозволив qвизначити основні риси, характерні 

для процесуq модернізації: 
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- комплексністьq, тобто модернізація qмає торкатися всіх сфер життя 

qсуспільства; 

- qсистемність, оскільки модернізація qпередбачає зміни економічних, 

правових, qполітичних, культурних інститутів та відносин, тому вона має 

qздійснюватися одночасно на всіх рівнях − qсвітовому (мегамодернізація); 

qдержавному (макромодернізаціяq); qгалузевому (мезомодернізація) та рівні 

qпідприємства (мікромодернізація); 

- диференційнийq характер, тобто модернізація може відбуватися на основі 

власних qтрадицій країни одночасно із запозиченням певних qнедоліків інших 

країн; 

- мобілізаційністьq − потреба в залученні qфінансових та інших видів 

ресурсів для qздійснення; 

- просторово-часоваq спрямованість − здійснення модернізації на 

визначеній qтериторії та протягом певного часу; 

- поетапністьq, що передбачає формування механізму qздійснення 

модернізації, визначення орієнтирів, qскладових й умов процесу, спрямованих 

на зміни у певному qсередовищі. 

Ю. Кінзерський та низка інших qдослідників, використовуючи методику 

World Economic qForum [16; 47; 49], виділяють ресурсну, qінвестиційну, 

інноваційну стадії qрозвитку економіки.  

Китайськийq вчений Хе Чуаньци розглядає також три стадії qмодернізації: 

первинну, qвторинну та інтегровану. Результатом системного qвивчення 

співробітниками qКитайського центру дослідження модернізації цього явища з 

позицій qназдоганяючої економіки стала теоретична qконцепція нелінійної 

моделі «спіралі qмодернізації», яка обґрунтовує можливості qвикористання 

«каналівq» для модернізаційногоq «прориву», що дає змогу qдинамічніше 

скорочувати відставанняq від розвинених країн світу [78].  

На макрорівні – qрівні національної економіки – можна виділити декілька 

qтипів економічної модернізації [19]  :  
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– оригінальнаq, спонтанна модернізація, qхарактерна для країн, які в 

результатіq поступового, довготривалого розвитку qвнутрішніх процесів, 

перешли до qнової (постіндустріальної) стадії розвитку qекономіки; 

– вториннаq модернізація, характерна для країнq, які внаслідок тих чи 

інших причинq відстали у своєму розвитку і тепер, за рахунок qширокого 

використання досвіду qпровідних країн, намагаються догнати їх за рівнем і 

qякістю життя;  

– креативна (піонерська) qмодернізація – технологічні та qінституційні 

зміни (нововведення) в qекономіці, що розроблені та впроваджуютьсяq в країні, 

отримують qвизнання та починають qрозповсюджуватися по світу, приносячи 

країні певнийq рентний дохід; 

– адаптивнаq (імітаційна), здійснюється qшляхом впровадження 

запозичених qтехнологічних та інституційних qнововведень, що пов’язано з 

певними qвитратами на придбання авторських прав, qпатентів, ліцензій, 

обладнання, на qінжиніринг, сервісне обслуговуванняq тощо (сплатою 

інноваційноїq ренти). Креативний і qадаптивний типи модернізації в країнах 

поєднуєтьсяq в різних пропорціях, які qвідображають їх економічний та 

інноваційний qпотенціал. 

Узагальнюючиq, Вовк О.М., виокремила наступні класифікаційні ознаки в 

системі видів модернізації [ 23], та сформулювала визначення qосновних видів 

модернізації підприємств (табл. 1.2): 

- за рівнями qуправління (масштабами впливів); 

- за типами модернізації qекономічних систем; 

- за типами qзмін; 

- за стадіями розвиткуq економіки; 

- за стадіями соціально-економічногоq розвитку ; 

- за стадіямиq індустріалізації ; 

- за стадіями еволюціїq теорії модернізації; 

- за напрямами qвпливу; 

- за способом qздійснення ; 
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- за qцілісністю ; 

- за стратегічним qспрямуванням; 

- за моделями qеволюції; 

- за характеромq змін ; 

- за рівнями соціально-цивілізаційногоq розвитку; 

- за геополітичним qположенням; 

- за відношеннямq до розвинених країн; 

- за предметом qдослідження. 

Таблиця 1.2 

Підходи доq виокремлення класифікаційних ознак модернізації qпідприємств [23] 

Класифікаційна 
ознака 

Вид 
модернізації 

Трактування 

1 2 3 
За характером 
управлінських 
змін 

Когнітивнаq (не 
прогнозована) 

Поведінкова модернізація, qсформована тенденціями 
розвитку персоналуq та його компетенцій, важко піддається 
передбаченню, але qстратегічне управління дозволяє 
максимізувати qрозвиткові мотиватори. 

Прогнозованаq Модернізація, що формуєтьсяq внаслідок закономірностей 
екзогенного та qендогенного впливів 

Інноваційнаq Модернізація, що спрямовуєтьсяq управлінським впливом 
лише на qвпровадження інновацій. 

Імітаційнаq Управління модернізаційними qвпливами носить 
адаптивний qхарактеру і не передбачає власні наукові 
qдослідження. 

Потенційнаq Ґрунтуєтьсяq на управлінні економічним потенціалом і 
здатністю до науковихq розробок та комерціалізації 
інновацій 

Стратегічнаq Полягає у qдовгостроковому управлінні модернізаційним 
процесом та плануванніq комплексних змін 

Операційнаq  Полягає в qсередньостроковому регулюванні 
qмодернізаційних змін 

Тактичнаq Полягає в qкороткостроковому виконанні завдань 
модернізації 

Планово-
нормативнаq 

Управлінняq має наказовий характер та спрямовується на 
впровадженні qінновацій, необхідних для qбезпечного і 
конкурентного функціонуванняq підприємства. 

Антикризоваq  Модернізація стає qмеханізмом виходу підприємства з 
кризи, активізації qрезервів, інжинірингових 
трансформаційq. 

Корпоративнаq  Управління відповідно цілям qкорпоративізації та 
соціально-колективнимq цілям HR-менеджменту 

Просторово-
структурнаq  

Спрямована на qтрансформацію структури управління та 
дотичних системq 
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Закінчення табл. 1.2 
1 2 3 

За об’єктністю 
впливу 

Інтелектуально-
цифровізованаq 

Полягаєq у модернізації qкомпетенцій персоналу, 
впровадженні qінформаційно-технічних інновацій, 
нарощування інтелектуальногоq капіталу. 

Виробничо-
технологічнаq 

Спрямовується на qтехнологічне переозброєння, оновлення 
технологій і засобів виробництваq та суміжних сфер; 
впровадження qінновацій щодо підвищення конкурентних 
переваг qпродукції, ресурсозбереження та 
qресурсоефективності. 

Фінансоваq  Полягає у запровадженніq технологій управління капіталом 
підприємства та його qоптимізації, нарощування 
прибутковості та qфінансової незалежності. 

Маркетинговаq Модернізація, що відповідаєq трансформації ринкових 
механізмів, qспрямовуються на нарощування 
qконкурентоспроможності й ринкової ніші. 

Кадрова  Спрямовується на систему qуправління персоналом та 
нарощування qінноваційно-цифровізованих компетенцій. 

Логістичнаq  Полягає у впровадженніq інформаційно-логістичних систем 
регулювання qпотоків ресурсів та інформації, цифровізації 
процесів на qпідприємстві  

За 
спрямованістю 
впливу 

Скорочуюча  Детенсивнаq модернізація, спрямована на qуникнення 
кризових впливів середовищаq та мінімізацію загроз 

Екстенсивно-
технологічна  

Негативніq тенденції потребують застосування захисні 
стратегії та скороченняq інвестицій. 

Технологічна  Модернізація qконцентрується на технічних інноваціях у 
виробничий qпотенціал  

Прогресивна  Модернізація передбачаєq техніко-технологічне оновлення 
та характеризуєтьсяq динамічністю змін. 

Адаптивна  Модернізація має інноваційно-ресурснийq характеру та 
спрямовується на, qформування інвестиційно-інноваційних 
стратегій. 

Стійка  Модернізація відповідає qдинаміці інноваційного розвиту 
зовнішнього qсередовища підприємства; спрямовується на 
забезпеченняq конкурентоспроможності продукції; 
qнарощування економічного потенціалу. 

Інтенсивна  Управління qреалізує агресивну ринкову стратегію, 
забезпеченуq нарощуванням ресурсоефективності, 
qсоціальної відповідальності та інноваційних qкомпетенцій. 

Креативна  Полягає у реалізаціїq модернізаційного потенціалу, пошуку 
нових ринків, qрозвитку персоналу. 

Абсолютна  Модернізація реалізуєтьсяq через стратегічне qкорегування 
цілей qдовгострокового розвитку 

Лідерська Реалізація інтелектуальногоq капіталу, монополізація ринку 
інновацій окремої qгалузі. 

 

Розширенні видовіq варіації модернізації підприємства охоплюють в 

кожній qкласифікаційній ознаці і позитивні, і зворотні (кризовіq) процеси, 

враховують характеристикиq і форми змін, інструментарій qресурсозабезпечення, 
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результативності, а також qпросторово-часові трансформації підприємства 

внаслідокq реалізації тих чи інших видів qмодернізації і управлінських впливів. 

Концепція qстратегічного управління в регулюванніq модернізаційного 

процесу на qпідприємстві інфраструктурноїq сфери всебічно охоплює як ключові 

підсистеми ( такі як qоб’єкт впровадження модернізаційного проєкту, 

інвестуванняq, кадрова підтримка, тощо), так і qдотичні та результуючі 

підсистеми qпідприємств. Внутрішні стратегічні qорієнтири реалізуються в 

довгостроковому qплануванні процесів формування і реалізації qекономічного 

потенціалу, qресурсозабезпечення поточної діяльності та майбутнього 

qінвестування, створенні модернізаційних резервів, нарощуванні компетенцій 

qперсоналу, побудові механізмів забезпечення qефективності реалізації 

модернізаційного qпотенціалу, тощо.  

У зовнішньому середовищі qстратегічне управління орієнтує модернізацію 

поведінки підприємстваq на ринку, аналізуючи та qнарощуючи 

конкурентоспроможністьq як продукції так і ринкового потенціалу, визначаючи 

прогнозні qрезультати реалізації конкурентних стратегій та qмодернізації 

продукції. З метою qконкретизації внутрішніх та зовнішніх впливів на 

стратегічне qуправління модернізацією опишемо діючі економічні qімперативи на 

діяльність qпідприємств інфраструктурної сфери (рис.1.4).  

До основних qособливостей стратегічного управління процесами 

модернізації підприємствq інфраструктурної сфери відносимо[ 23]: 

- монополізаціяq окремих секторів всіх елементів інфраструктурної qсфери; 

- лібералізаційніq реформи в авіаційному, енергетичному qсекторах; 

- трансформаціяq форм власності на активи, запровадження приватно-

партнерських (qконцесійних) відносин при модернізації інфраструктурних 

qоб’єктів; 

- зростання цифровізаціїq та публічності підприємств;  

- активізація державногоq забезпечення інвестицій на модернізацію 

інфраструктурнихq об’єктів та підтримка залучення фінансових qресурсів; 
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Рис. 1.4. Стратегічне управління модернізацією на qпідприємствах 

інфраструктурної сфери [ 23] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ВНУТРІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 

ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 

Ринкові модернізаційні впливи: 

- кон'юнктура та 
інфраструктура ринку; 
- рівень конкретності та частка 
ринку; 
- відкритість ринку; 
- доступність інформації та 
комунікацій; 
- доступність інновацій. 

Галузеві модернізаційні впливи: 

- рівень розвитку технологій та 
компетенцій; 
- галузеве стимулювання та доступність 
інвестицій; 
- стандартизація та безпековість; 
- життєвий цикл продукції та технологій 
- якісно-вартістні параметри 
продукції/послуг. 

Міжнародні впливи: 

- відкритість ринків капіталу, 
технологій, інформації; 
- узгодженість та імплементація 
міжнародного права; 
- наявність спільних угод/проєктів; 
- міжнародна корпоративізації 
галузі/ринку 

Державні впливи: 

- фіскальне та інвестиційне стимулювання 
модернізаційного процесу; 
- узгодженість та імплементація законодавчих 
норм з міжнародним правом; 
- державна підтримка міжнародних 
угод/проєктів; 
- рівень урегульованості галузі/ринку 

Стратегічне управління модернізацією підприємств інфраструктурної сфери 

Економічні, соціальні, культурні, політичні, цифровізовані, екологічні, 
технологічні,безпекові, інституційні, безпекові, конкурентні імперативи 

Ресурсозабезпечення, інтелектуалізація, корпоративізація, інформатизація та 
цифровізація, фінансування, капіталізація, конкурентоспроможність, логістизація. 

Внутрішні модернізаційні впливи: 

- наявність та рівень реалізованості модернізаційного потенціалу;  
- ефективність та динаміка модернізації; 
- сформованість корпоративної етики та відповідальності; 
- прибутковість діяльності та інвестування; 
- фінансовий та технічний стан активів підприємства; 
- конкурентоспроможність потенціалу та продукції; 
- загальний рівень знань та інформованості персоналу, його вмотивованість 
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- орієнтація qуправлінських процесів на нарощування вартості власного 

капіталу та qкапіталізацію прибутків, що сформує фінансову стійкість та резерви 

qрозвитку; 

- масовість qзастосовуваності інновацій та відкритості можливостей для 

qнарощування компетенцій; 

- вплив політичних qрішень на державний сектор та природні монополії, 

що залишаються у qдержавній власності; 

- високі пороги qвходження на ринки нових операторів транспортно-

логістичних qпослуг в окремих сферах, при цьому доступність електронних 

qпослуг; 

- високий рівень qфіскального регулювання (як митного так і 

податкового), що qнегативно впливає на капіталізацію qпідприємств; 

- довготривалі qекономічні цикли в розвитку більшості державних 

підприємств qпризвели до часових втрат та відсутності інноваційного характеру 

здійсненої qтехнічної модернізації.  

Отже, модернізаціяq підприємств – це стратегічноорієнтоване управління 

процесами qузгодженого технічного та qінтелектуально-цифровізованого 

оновлення підприємства шляхомq застосування інновацій, що забезпечує якість і 

безпечністьq продукції та послуг, нарощування цінності як капіталу 

підприємства так і його конкурентної qпозиції, підвищення компетентності та 

qвмотивованості персоналу та qповне задоволення споживачів.  

 

1.2 Методичні підходи до модернізації основних засобів та їх 

економічна сутність 

 

Основні засобиq формують матеріально-технічну базу підприємства. Від 

правильногоq та раціонального використання та амортизаціїq основних засобів 

залежить процес їх qвідтворення, поповнення, оновлення та в кінцевому qрахунку 

– забезпеченість qпідприємства конкурентоспроможними, qсучасними засобами 

праці.  
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З погляду qекономічної категорії, основні засоби – це частина виробничого 

основного qкапіталу, яка виступає у формі засобів qпраці та поступово, протягом 

багатьох виробничих qциклів, переносить свою вартість на виготовлений 

qпродукт і не змінює натуральну форму в процесах qвиробництва продукції.  

Значення вивчення та qдослідження такої економічної категорії як qосновні 

засоби зумовлюється наступними qфакторами:  

– основні засобиq, які призначені для використання у qвиробничій сфері, 

складають qматеріальну основу продуктивних qсил, виробничий апарат та засоби 

праці, qнаявність та склад яких визначає економічний  qвиробничий потенціал 

суспільства і qпідприємства, зокрема.  

 – основні засоби, які qвикористовуються у невиробничійq сфері створюють 

умови, сприяють qпідвищенню рівня науки та культури, покращанню qздоров’я 

та соціальномуq розвитку суспільства;  

– підвищенняq якісного складу основних засобів в напрямах qнарощування 

виробничої складової – це передумова qпідвищення продуктивності праці. 

 Якщо розглядати qеволюцію такої економічної категорії як qосновні 

засоби, то першим вченим, який qвиділив це поняття, був А. Сміт. Відомим 

дослідникомq було введено у політичну економію qузагальнюючі поняття 

основногоq та оборотного капіталуq. При цьому, він вбачав qпринциповою 

розбіжністюq між основним і оборотним активом qспосіб, у який вони приносять 

дохід. Основнийq капітал, на його думку, – це той qвиробничий капітал, 

направлений на qполіпшення землі, купівлю qмашин та устаткування, 

qінструментів та інших предметів, які приносять дохід, залишаючись у одній і 

тій же натурально-qречовій формі у одного власника.  

Відповідноq до П(С)БО 7 «Основні засобиq», під основними qзасобами 

розуміють матеріальні активи, які qпідприємство утримує з метою використання 

їх у qпроцесі виробництва або постачання товарів, qнадання послуг, здавання в 

оренду іншим qособам або для здійснення адміністративних і qсоціально-

культурних функцій, qочікуваний строк корисного qвикористання (експлуатації) 

яких більше одного qроку (або операційного циклу, якщо він довший за рік) [63]. 
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У МСФЗ 16 «Основні qзасоби» визначено три критеріїq, відповідно до яких 

активи визнаються qосновними засобамиq: активи повинні мати qматеріальну 

форму, термін їх qвикористання повинен перевищувати один операційний цикл, 

сфера застосування – здійснення qосновної діяльності підприємства [53, п. 6]. 

(табл. 1.3)  

При цьому .В. Рилєєв та Н.В. qСкрипник, вважають, що в qзаконодавстві 

основними критеріямиq зарахування активів до основних засобів є: функція, 

призначення, сфера qзастосування, нерухомість, тривалістьq використання, 

матеріальність, вартісна межа[66]. Останнійq критерій у податковому 

законодавстві може qзмінюватися під впливом інфляційних qтенденцій та 

визначається відповідними qдержавними структурами [61, с. 261]. Тому 

необхідно qвраховувати ці визначення у процесі тлумачення категорії «qосновні 

засоби».  

На основі qаналізу нормативних документів та наукових розробок 

ознаками qосновних засобів слід вважати:  

- вартісністьq (перевищення встановленого державою ліміту); 

-  матеріальне qвираження (гроші, засоби виробництва, устаткування 

тощо);  

- функціональне qпризначення (сфера використання у qвиробництві, 

торгівлі чи наданні послуг);  

- тривалістьq використання (не менше qодного року);  

- амортизаційністьq (здатність до зменшення вартості у зв’язку з 

використаннямq).  

Ці ознаки притаманніq ресурсам, які утримуються на балансі qпідприємств, 

організацій та приватних осіб і qвикористовуються в господарській діяльності. 

Згідно з цими qознаками і слід формулювати поняттяq «основні засоби».  

На сьогодніq й досі не існує єдиного погляду серед qнауковців щодо 

економічних qхарактеристик засобів праці, які qвикористовуються 

підприємством, котру з qекономічних категорій вони формують.  
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Таблиця 1.3 

 Підходи до трактуванняq економічної сутності поняття «основніq засоби» 

№ Джерело Визначення 
Законодавче qтрактування 

1 Положення 
(стандарт) 
бухгалтерсь
кого обліку 
7 «Основні 
засоби» 

Матеріальніq активи, які підприємство утримує з метою використання їх у 
процесі виробництва або qпостачання товарів, надання послуг, qздавання в 
оренду іншим особам або для qздійснення адміністративних і соціально-
культурних функцій, qочікуваний строк корисного qвикористання (експлуатації) 
яких більше одногоq року (або операційного циклу, якщо він qдовший за рік) 

2 Міжнародни
й стандарт 
бухгалтерсь
кого обліку 
16 «Основні 
засоби» 

Активиq визнаються основними засобами, якщо мають qматеріальну форму, 
термін їх використанняq перевищує один операційний цикл, сфера qзастосування 
– здійснення основної qдіяльності підприємства 

3 Податковий 
кодекс 
України 

Матеріальніq активи, що призначаютьсяq платником податку для використання у 
власній qгосподарській діяльності, вартість яких перевищуєq 2500 грн. і 
поступово зменшуєтьсяq у зв’язку з фізичним або qморальним зносом і 
очікуваний строк qкорисного використання (експлуатації) яких з дати qвведення 
в експлуатацію qстановить понад один рік (або операційний цикл, якщо він 
довшийq за рік) 

Капітал 
4 А.Сміт Це капітал, qнаправлений на поліпшенняq землі, купівлю машин та устаткування, 

інструментів та інших предметівq, які приносять дохід, залишаючись у одній і 
тій же натурально-речовій qформі у одного власника. 

5 Д. Рікардо однаковийq вид капіталу, залежно від галузі, де він qзнаходиться або 
розглядається, може виступатиq як основний або як оборотний qкапітал. 

6 Дж.С.Міль Капіталq, що існує в будь-яких із qтаких довговічних форм і дохід від якого 
надходить протягомq відповідно тривалого періоду, називається основним 
капіталом 

7 К. Маркс Засоби праціq протягом усього процесу їх qфункціонування зберігають свою 
форму по відношенню до qпродукту. Після повного фізичного qзносу вони йдуть 
на брухт та qзамінюються новими. Для придбання засобів qпраці необхідно 
авансувати капіталq одразу, але брати участь у оборотіq цей капітал буде 
частинами, по мірі зносу засобівq праці. 

Активи qпідприємства 
8 Бланк І.О. Сукупністьq матеріальних активів у формі засобів праціq, які багаторазово беруть 

участь у процесі qвиробничо-комерційної діяльності і переносять на qпродукцію 
свою вартість qчастинами. 

9 Довгалюк 
Н.В. 

Матеріальні активи підприємства будь-якої форми власності, що неодноразово 
задіюються у qвиробничих циклах, зберігають свою натуральну форму, 
переносячи свою вартістьq на вироблену продукцію частинами, строк 
використання яких qперевищує один рік (або операційний цикл), призначені для 
експлуатаціїq, для надання в, що в сукупності дає змогу одержувати qекономічну 
вигоду для підприємства. 

10 Бутинець 
Ф.Ф. 

активи, які підприємствоq утримує з метою використання в процесі qвиробництва 
або постачання товарів, qнадання послуг, здавання в оренду qіншим особам або 
для здійснення qадміністративних і соціально-культурних qфункцій, очікуваний 
строк експлуатації яких більшеq одного року  

11 Рилєєв С.В., 
Скрипник 
Н.В. 

Основними qкритеріями зарахування активів до основних qзасобів є: функція, 
призначення, сфера qзастосування, нерухомість, тривалість qвикористання, 
матеріальність, qвартісна межа. 

*узагальнено qавтором на основі джерел [ 20, 43, 45, 46, 53, 61, 63, 66] 
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Аналіз визначеньq поняття «основні засоби», наданих qрізними авторами, у 

зв’язку з окремими qхарактеристиками показують, що окремі з них 

qототожнюють дане поняття з засобами qпраці, а деякі – з матеріальними 

активамиq чи матеріальними цінностямиq (табл. 1.4.). 

Таблиця 1.4 

Еволюція визначенняq терміна «основні qзасоби» за різними qавторами 

Автори Ознаки основних засобів 
елементний 
складq 

термін 
службиq 

характер 
участі 
у 
виробничій 
діяльностіq 

змінністьq 
натурально- 
речової 
формиq 

спосіб 
перенесенняq 
вартості на 
продукт, 
що 
qстворюється 

А.М. 
Прохорова   

матеріально- 
речові 

цінностіq 

тривалийq 
час 

не визначаєтьсяq 

Бойко В.М.  засобиq праці тривалийq 
час 

не 
визначаєтьсяq 

незміннаq вартість 
переноситься 

частинамиq 
Борисов А.Б.  багато 

циклів 
не 

визначається 

Неміш Ю.  не 
qвизначається 

не 
qвизначається 

Бутинець Ф.Ф. матеріальні 
активиq 

> 1 року qперевищує 
1 рік 

неq 
визначається 

Загородній 
А.Г.  

тривалийq 
часq 

неq 
визначається 

незміннаqq 

Дем’яненко 
М.Я. 

не менше за 
1 рікq 

не 
визначається 

поступовоq 

 

З наведеної таблиціq 1.4 видно, автори котрі відносять до складу qосновних 

засобів матеріальні qактиви, розмежовують їх за qперіодом використання. Щодо 

терміну служби qбільшість надає перевагу тривалому часу qкористування 

основних qзасобів, деякі з них конкретизують його, qговорячи про період, що 

більше 1 року. Лише деякі з qавторів розглядають таку ознаку як характер qучасті 

у виробничий qдіяльності, наголошуючи на багатьох циклах. Окремі науковці 

qвиділяють змінність натуральної форми, говорячи що вона є qнезмінною 
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протягом одного qвиробничого циклу. Спосіб перенесення вартості розглядає 

більшість авторів qзазнаючи, що вона переноситься поступово, qчастинами. 

Аналізуючи qвизначення основних засобів та вивчивши підходи 

qекономістів, можемо звести їх до загального qтвердження, що основні засоби – 

це qматеріальні активи різного роду, що становлять qоснову для створення 

капіталу, функціонуючи qтривалий час.  

Отже, основніq засоби – це вартісновиражені ресурси, які qутримуються 

суб’єктом qгосподарювання з метою використання в процесі qвиробництва, 

постачання товарів і qпослуг, надання в оренду іншим qособам або для 

здійснення qадміністративних чи соціально-культурних qфункцій, очікуваний 

строк qексплуатації яких становить не менше qодного року чи визначається 

межами qопераційного циклу понад один рік, вартість яких qзменшується в 

процесі qвикористання.  

Процес оновленняq  основних засобів може здійснюватисяq за рахунок 

власних коштів: qстатутного капіталу, амортизаційних відрахувань, qчистого 

прибутку, інших qвласних коштів та запозичених qкоштів: банківських позик та 

коштів від реалізаціїq цінних паперів. Відтворення основнихq виробничих засобів 

означає процес qбезперервного їх поновлення, у зв’язку з чим qрозрізняють 

просте та розширене qqвідтворення. Просте оновлення основних qзасобів 

здійснюється в томуq qсамому обсязі, коли відбувається qqзаміна окремих 

зношених частин qосновнихq засобів або заміна старого qустаткування на 

аналогічне, тобто тоді, коли qпостійно відновлюється попередня qвиробнича 

потужність. В той час як qрозширене оновлення передбачає кількісне та якісне 

збільшення діючих qосновних засобів або придбання нових основних qзасобів, 

що забезпечують вищий рівеньq продуктивності устаткування [76, с. 215].  

Процес qоновлення основних виробничих засобів має певні qхарактерні 

ознаки:  

– основні виробничі qзасоби поступово переносять свою qвартість на 

вироблену qпродукцію;  
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– у процесі qвідтворення основних виробничих засобів одночасно 

відбувається рух їхньої qспоживної вартості;  

– нарахуванням qамортизаційних відрахувань здійснюється 

нагромадженняq в грошовій формі частково qперенесеної вартості основних 

виробничих засобівq на готову продукцію;  

– основні виробничі qзасоби поновлюються в qнатуральній формі протягом 

тривалого часу, що дає qможливість маневрувати коштами амортизаційного 

фонду [60, с. 114].  

У процесі господарської qдіяльності кругообіг основних виробничих 

засобів qпроходить три основні стадії (рис. 1.5).  

 

 

Рис. 1.5. Кругообіг модернізації основних засобів на підприємстві 

 

На першій стадії qвідбувається продуктивне використання qосновних 

виробничих засобів та нарахування qамортизаційних відрахувань.   На цій стадії 

основні qвиробничі засоби в процесі експлуатації зношуються й qнараховується 

сума зносу, яка є підставоюq для списання суми амортизаційних відрахувань на 

витрати після qзавершення процесу виробництва. На першій стадії кругообігу 

І стадія: використання основних засобів; 
нарахування амортизації; перенесення 

вартості на новостворений продукт.

ІІ стадія:перетворення 
вартості основних засобів 

через накопичення 
амортизації на інвестиціні 

ресурси.

ІІІ стадія: оновлення 
основних засобів.
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основних qвиробничих засобів втрачається споживна вартість засобів праці, їх 

вартість qпереноситься на вартість готової продукції.  

На другій стадії qвідбувається перетворенняq частини основних 

qвиробничих засобів, які qперебувалиq в продуктивній формі, на грошові кошти 

через нарахування qамортизаційнихq відрахувань.  

На третій стадії в qпроцесі qвиробництва відбувається qпоновлення 

споживчої вартості частини qосновних виробничих засобів, що qздійснюється 

заміною зношених основних qвиробничих засобів на нові за рахунок 

нарахованогоq зносу основних засобів [62, с. 318].  

Важливо зазначити, що необхідністьq оновлення основних виробничих 

засобів за qринкових qвідносин визначається конкуренцією товаровиробників, 

оскільки саме qконкурентне середовище спонукає підприємства здійснювати 

прискорене списання основних виробничих qзасобів з метою нагромадження 

фінансових ресурсівq для наступного вкладання коштів у придбання більш 

прогресивного qустаткування, впровадження нових qтехнологій та іншого 

поліпшення основних qвиробничих засобів.  

Протягом qостанніх років на більшості підприємств різних qгалузей 

народного господарства qнашої країни спостерігається qнизький рівень 

ефективності qвідтворювальних процесів. Коефіцієнти qоновлення й вибуття 

машин і qустаткування, тобто найбільш активної частини qосновних засобів на 

промислових qпідприємствах, коливаються в межах qвідповідно 5-6% та 2-3% 

загального їхнього qобсягу, а коефіцієнт економічного qспрацювання досягає 50-

55% загальної qвартості. Обсяг діючого виробничого qустаткування містить 

майже третину фізично qспрацьованих і технічно застарілих одиниць, qвисуває 

невідкладне завдання qприскорення й підвищення ефективності qвідтворення 

основних фондів, qзростання технічного рівня застосовуванихq засобів праці.  

За сучасних умов доцільно зqапровадити і реалізувати такі головні 

напрямки qінтенсифікації оновлення qосновних засобів:  

– прискоренняq розвитку економіки, комплекснаq перебудова його 

структури з метою qмаксимально можливого задоволення 
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народногосподарськогоq попиту на достатньо широку номенклатуру різних 

видів машин та qустаткування, забезпечення виготовлення нових поколінь 

техніки і qзакінчених (технологічно зв'язаних) систем машин, розробка та 

організація виробництваq тих знарядь праці, які раніше не qвиготовлялись або 

імпортувались з інших qкраїн;  

– зосередження зусиль різних qгалузей науки на пріоритетних qнапрямках 

науково-технічного прогресу, qрозвитку передовсім наукомістких виробництв, 

підвищенні qтехніко-організаційного рівня та соціально-економічної 

ефективностіq виробництва на підприємствах різних галузей народного 

qгосподарства;  

– покращенняq всієї організації робіт та економічного обґрунтування на 

всіх стадіяхq відтворювального процесу;  

– дотримання кожнимq підприємством власної стратегії qтехнічного, 

організаційного та економічного qрозвитку; переорієнтація qінвестиційної 

політики на реконструкціюq діючих виробничих об'єктів; збільшення qмасштабів 

вилучення з виробництва технічно qзастарілих і економічно малоефективних 

машин та qустаткування, перехід від практики одиничної заміни qспрацьованих 

знарядь праці до qсистематичного комплексного оновлення техніко-

технологічноїq бази взаємозв'язаних виробничих ланок qпідприємств; 

 – створення ринковогоq економічного механізму, здатного забезпечити 

постійну qзаінтересованість усіх ланок управління виробництвом у qздійсненні 

найбільш ефективних qвідтворювальних процесів і сприйнятті науково-

технічних та qорганізаційних інновацій.  

Важливого значенняq для підвищення ефективності процесу qвиробництва 

основних фондів набуває qмодернізація діючого виробничого qустаткування, 

тобто удосконалення основних засобівq підприємства з метою попередження 

техніко-економічного старіння і qпідвищення техніко-експлуатаційних 

параметрів до рівня сучасних вимог. Метод визначення qефективності витрат на 

модернізацію є qподібним до методу визначення витрат на капітальний qремонт. 

Нагромадження і qвідновлення основних засобів, нарощування виробничих 
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потужностей підприємств різних галузей qнародного господарства 

здійснюються в процесі технічного переоснащення, реконструкціїq і розширення 

діючих чи спорудження нових виробничих qоб'єктів.  

Основними формами qмодернізації є технічне qпереоснащення, 

реконструкція і розширення підприємствq. Технічне переоснащення 

підприємстваq означає здійснення його технічного qрозвитку відповідно до 

плану, тобто проведенняq комплексу заходів, що передбачають qпідвищення до 

сучасних вимог qтехнічного рівня окремих ділянок qвиробництва за рахунок 

упровадження qнової техніки і технології, механізації й автоматизації 

виробничих qпроцесів, модернізації і заміни фізично і технічно застарілого 

устаткування. Реконструкцієюq підприємства називають здійснюване за qєдиним 

проектом повне чи часткове qпереоснащення виробництва, у разі необхідності 

можуть бути qспоруджені нові чи розширені допоміжні qоб'єкти. До 

реконструктивних робіт qналежать також будівництво нових qвиробничих 

об'єктів замість тих, qподальша експлуатація яких визнана qнедоцільною. 

 

1.3 Методи оцінювання ефективності модернізації основних засобів 

підприємства 

 

Більш повне та qраціональне використання основних засобів та 

оптимізаціяq їх зносу сприяє покращенню всіх qтехніко-економічних показників 

підприємства: qзростанню продуктивності праці, qпідвищенню фондовіддачі, 

збільшенню qвипуску продукції, зниженню її собівартості, qекономії капітальних 

вкладень. Наявність різнихq підходів до оцінювання вартості основних засобів 

підприємств дає змогу qостаннім всебічно їх проаналізувати, qвикористовуючи на 

практиці найбільш раціональні методиq та прийоми. 

Оцінка основнихq засобів – це грошове вираження їх вартості. У зв'язку з 

тим, що qосновні засоби функціонують у виробництві qтривалий час, зношуються 

поступово, а qумови їх відтворення постійно змінюються, існує qдекілька видів 

оцінки вартості qосновних засобів: первинна вартість qосновних засобів; 
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первинна вартість qосновних засобів з врахуванням зносу (залишкова); 

відновлена qвартість основних засобів; відновлена вартість qосновних засобів з 

врахуванням qзносу.  

Первинна вартістьq основних засобів – це сума витрат на виготовленняq або 

придбання основних qзасобів, їх транспортування, монтажq і інші витрати, які 

пов'язані з qвведенням їх в дію. За цією вартістюq основні засоби враховуються 

на балансі підприємстваq впродовж всього терміну їх служби. qНедоліками цього 

методу qоцінки вартості основнихq засобів є  вираження її  в qзмішаних цінах 

(цінах різних років), а qтакож те, що цей метод не відображує міру зносу 

основних засобівq. 

Залишкова qвартість основних засобів є різницеюq між первинною вартістю 

і сумою зносу. Залишковаq вартість показує в змішаних цінах ту частину 

вартості основних засобівq, яка на даний час збереглася в них і яка буде 

перенесена на вироблену qпродукцію в майбутніх періодах.  

Відновлена вартістьq основних засобів – це вартість їх qвідтворення або 

придбання в умовах і за цінамиq даного року. Необхідність розрахунку 

відновленої вартості qосновних засобів пов'язана з тим, що в умовах тривалого 

використанняq засобів роботи і високих темпів qінфляції первинна вартість 

основних засобів перестає qвідповідати її реальної оцінки. Відновлена вартість 

qосновних засобів може бути отримана лише в qрезультаті їх переоцінки з 

використанням формулиq: 

 

Ввід = Вп(б)⋅ Кінд,     (1.1) 

 

де Вп(б) – початкова (qбалансова) вартість;   

Кінд – коефіцієнт qіндексації, враховує інфляцію і qдеінфляцію. 

Відновлена вартістьq основних засобів з врахуванням їх зносу (залишкова) 

відображуєq величину вартості засобів роботи, яка ще не qперенесена на 

вироблену продукціюq, але яка обчислена в цінах року їх qпереоцінки: 

 

P
a
v
l
o
v
 
E
u
g
e
n
e
 
R
u
s
l
a
n
o
v
i
c
h



36 

Взал = (Вперв – Сзн) ⋅ Кінд,     (1.2) 

 

де Сзн – сума qзносу. 

 Економічне значенняq цього методу полягає в тому, що він qдозволяє 

визначити фактичну qвартість основних засобів, що діють, і темпи їх qзростання, 

порівнювати об'ємиq основних засобів окремих підприємств і qобласті, надає 

відношення про галузеву qбудову основних засобів і їх qрозміщення на території 

державиq. 

Також qвиділяють ліквідаційну ( це вартість об'єкта в момент списання чи 

ліквідації) та qринкову вартість – це вартість, що враховує qринкові фактори 

(місця розташування, якістьq об'єкта) стосовно відновної qвартості. При цьому 

слід зазначити, що qринкова вартістьq не завжди дорівнює qвідновної, qоскільки 

враховує не лише індекс qqінфляції а і вплив інших факторів.  

Для обліку qруху основних засобів (введення в дію qоб'єктів основних 

засобів і вибуття qвнаслідок продажу безкоштовної передачі тощо) 

підприємствомq розраховується середньорічна балансова вартість основних 

засобівq. 

Якщо qосновні засоби протягом року рухаються qінтенсивно, то 

середньорічну вартістьq обчислюють за формулою:  

 

,12/)BB(BB н/працвивпрацв.увпоч.рср NN −⋅+=  (1.3) 

 

де Впоч.р – вартість qосновних засобів на початок року;  

Вв.ув, Ввив – вартість основних засобів qуведених і виведених;  

Nпрац, Nн/прац – кількість місяцівq протягом яких основні засоби 

працювали чи не qпрацювали. 

Провідні qнауковці пропонують оцінювати основні виробничі засоби, 

qзастосовуючи методи ринкової та балансової qвартості. 

Існує також підхідq до оцінювання основних виробничих засобів з qогляду 

на їх технічний стан, а qсаме: 
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– застосування часовихq показників (співвідношення між фактичним і 

ефективним qтермінами експлуатації основних засобів); 

– застосування натуральнихq показників; 

– застосування вартіснихq показників. 

Формули qрозрахунку показників забезпечення стану й ефективності 

використання qосновних засобів та їхню характеристику наведеноq в таблиці 1.5. 

До показників, котрі qхарактеризують забезпеченість підприємства 

основними засобами, qналежать:  

- qфондомісткість,  

- qфондоозброєність,  

- qкоефіцієнт реальної вартості основних qвиробничих засобів у майні 

підприємства  [73]. 

Фондомісткістьq є величиною, зворотною до qфондовіддачі. 

Фондомісткість продукції – qвеличина, обернена фондовіддачі. Вона показує 

частку вартості qосновних засобів, що припадає на кожну гривню qпродукції, що 

випускається: 

В

С
Ф

ср

міс
=      (1.4) 

Фондоозброєністьq характеризує ступінь технічної оснащеності праці, яку 

визначають як qспіввідношення вартості основних засобів до чисельності 

qпрацівників: 

 
Ч

С
Ф

ср

озбр
=      (1.4) 

 

Де Сср
 - вартість qосновних засобів, грн., Ч – середньооблікова 

чисельність працівниківq, чол., 

 

Забезпеченість підприємства qосновними виробничими засобами 

визначається рівнем qфондоозброєності праці. Збільшення рівня 

фондоозброєності є qпозитивним фактором. 
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Таблиця 1.5 
Показникиq стану та ефективності використанняq основних засобів 

Показник  Опис формулиq розрахунку  Характеристика  qІнтервал 
Показники,які характерезують забезпеченістьq підприємства основними засобами 

Фондомісткість середньорічна вартість 
основнихq виробничих 

засобів/вартість виробленої 
продукції 

Характеризує 
забезпеченістьq 
підприємства 

основними засобами 

Чим вище, тим 
кращеq (від 0 до 

1) 

Фондоозброєність середньорічна вартість 
основних qвиробничих за-

собів /середньооблікова чи-
сельність працівниківq 

Показує величину 
основнихq засобів на 

працівника 

Чим вище, тим 
кращеq 

Коефіцієнт 
реальної вартості 
основниqх засобів у 
майні підприємства  

Залишкова вартість 
основнихq виробничих за-

собів /вартість майна 
підприємства 

Відображає питому 
вагу залишкової 

вартостіq основних 
засобів у загальній 

вартості майна  

Чим вище, тим 
кращеq (від 0 до 

1) 

Показники,які характерезуютьq стан основних виробничих засобів  
Коефіцієнт зносу 
основних засобівq  

сума зносу основних 
виробничихq засобів / 

середньорічна вартість 
основнихq виробничих 

засобів 

Показує ступінь 
зносуq основних 

засобів 

Чим нижче, 
тимq краще (від 

0 до 1) 

Коефіцієнт 
придатностіqq 

основних засобів  

1 – коефіцієнт зносу 
основнихqq виробничих 

засобів 

Відображає частину 
основних засобів, 

qqпридатну до 
експлуатації 

Чим вище, тим 
кращеq (від 0 до 

1) 

Коефіцієнт 
оновлення 

qосновних засобів 

вартість виведення 
основних виробничих 
засобівq/ середньорічна 

вартість основних 
виробничихq засобів 

Показує частку 
введених основних 

засобівq у загальній їх 
вартості 

Чим вище, тим 
кращеq (від 0 до 

1) 

Коефіцієнт qвибуття 
основних засобів  

вартість qвиведення 
основних виробничих 
засобів/ qсередньорічна 

вартість основних засобів 

Характеризує 
інтенсивністьq вибуття 

основних засобів 

Чим нижче, 
тимq краще (від 

0 до 1) 

Коефіцієнт 
приростуq основних 

засобів 

(вартість виведених 
основних qвиробничих 

засобів - вартість виведених 
qосновних виробничих 

засобів) / середньорічна 
вартість qосновних засобів 

Показує ступінь 
збільшення основних 

засобів у qзвітному 
періоді проти 

минулого періоду 

Чим qвище, тим 
краще (від 0 до 

1) 

Показникиq,які характеризують ефективністьq використання основних засобів  
Фондовіддача  вартість виробленої 

продукціїq /балансова 
вартість основних 

qвиробничих засобів 

Характеризує 
qефективність 
використання 

основних засобів 

Чим вище, тим 
кращеq 

Рентабельність 
основних засобів  

загальний прибуток 
qпідприємства 

/середньорічна вартість 
оновлення qзасобів * 100% 

Визначає ступінь 
qвикористання 

основних засобів 

Чим вищеq, тим 
краще (від 0 до 

100%) 
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Стан основних qвиробничих засобів характеризують через такі 

qкоефіцієнти:  

- зносу qосновних засобів;  

- qпридатності;  

- оновлення; qвибуття (приросту) основних засобів.  

Коефіцієнт зносу qпоказує, яка частина вартості основних засобів 

перенесена на qготову продукцію (списана на витрати діяльності в попередніх 

періодах). Розраховується як qвідношення зносу основних засобів підприємства 

(суми амортизаціїq об’єкта основних засобів з початку його корисного 

використанняq) на певну дату до qпервісної (переоціненої) їх вартості на ту ж 

датуq:  

 

о.ф.к.р

річ
зн B

А
К ∑

=
    (1.5) 

 

де Аріч – річна сумаq амортизаційних відрахувань; Во.ф.к.р – вартість 

основний засобівq на кінець року.  

Коефіцієнтq придатності – показник, зворотний до qкоефіцієнта зносу. Він 

показує, яка частина основнихq засобів придатна для експлуатації в процесі 

здійснення qгосподарської діяльності (не перенесена на готову продукцію), і 

обчислюється як qвідношення залишкової вартості основних засобів 

qпідприємства на певну дату до їх первісної (переоціненоїq) на ту ж дату: 

 

.К1
B

АB
К зн

о.ф.к.р

річофкр
п −=

−
=

∑
  (1.8) 

 

Коефіцієнт qоновлення основних засобів характеризуєq інтенсивність 

уведення в дію новихq основних засобів. Він показує частку qвведених основних 
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засобів за визначений qперіод у загальній вартості основних засобів на кінець 

звітного qперіоду: 

 

,
B

B
К

о.ф.к.р

вв
он =     (1.6) 

 

де Ввв – загальна вартістьq уведених основних засобів протягом року. 

Коефіцієнт qвибуття основних засобів характеризує рівеньq інтенсивності 

їх вибуття зі сфери qвиробництва: 

 

,
B

B
К

о.ф.поч.р

виб
виб =     (1.7) 

 

де Ввиб – загальна сума qвибулих основних засобів;  Во.ф.поч.р – загальна 

сума основних qзасобів на початок року. 

Коефіцієнти вибуття та qпридатності якнайтісніше залежать від темпів 

оновлення qосновних засобів: що більше коефіцієнт вибуття наближається до 

qкоефіцієнта оновлення, то нижчим є рівень зносу основних засобів і ліпшим їх 

qтехнічний стан.  

Коефіцієнт qприросту основних засобів характеризує qрівень приросту 

основних засобів або qокремих його груп за певний період: 

 

.
В

ВВ
К

о.ф.поч.р

вибвв
пр

−
=    (1.8) 

 

До показниківq, які характеризують ефективність qвикористання основних 

засобів, належатьq:  

- фондовіддачаq,  

- рентабельність основнихq засобів,  
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- сума прибутку на одну qгривню основних засобів.  

Найбільш qзагальним показником, котрий характеризує qефективність 

використання основних засобів, є qфондовіддача. Андрійчук В.Г. оцінює 

поняття "qфондовіддача" як відношення вартості qвиробленої продукції до 

первісної середньорічноїq вартості основних виробничих qзасобів [3]: 

 

С
Ф

ср

від

В
=      (1.9) 

 

де: В  – обсяг qтоварної (валової) продукції, грн;  Сср
 – середньорічна 

вартість основних qвиробничих засобів підприємства, грн. 

qФондовіддача показує загальну віддачу від використання qкожної гривні, 

qвитраченої на основні виробничі засоби, qтобто ефективність qвкладення цих 

коштів [75]. Збільшення qфондовіддачі вказує на те, що це qпідприємство 

розвивається.  Зростання qфондовіддачі є позитивною тенденцією в qдіяльності 

підприємства. Для підвищення qфондовіддачі необхідно нарощувати обсяги 

виробництваq продукції за рахунок більш інтенсивного використання qосновних 

засобів і знижувати середньорічнуq вартість цих засобів за рахунок ліквідації 

зношенихq, мало продуктивних і не qвикористовуваних у виробництві. 

Абсолютним qпоказником ефективності використання основних засобів є 

рентабельністьq основних засобі, яка визначається qшляхом порівняння 

отриманого прибутку та qсередньорічної вартості основних засобів: 

 

     (1.10) 

 

де ВП – валовий 
q

прибуток підприємства.
 

До показників qефективності використання основних засобів можна також 

віднести qпоказник питомої ваги активної частини qосновних засобів у їх 

загальній qсумі.  
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Серед існуючих у qсучасній науковій літературі методичних підходів до 

аналізу qпроцесів модернізації можна назватиq два основних: перший – базується 

на концепціїq сталого розвитку і передбачає розрахунок qпоказників, які 

співвідносять економічну qпродуктивність з екологічними результатами 

діяльностіq; другий – передбачає розрахунок узагальнених qпоказників у розрізі 

окремих видів qмодернізації та формування на цій qоснові комплексного 

показникаq [47].  

Поставивши за мету qпроведення комплексного дослідження qпроцесів 

модернізації в різнихq країнах для визначення їх особливостей та qузагальнивши 

існуючі методичніq розробки, ми дійшли висновку, що процеси модернізації є 

складними для оцінюванняq, оскільки: 

1) мають як кількісні, так і якісні qхарактеристики, а тому будь_яке 

дослідження кількісних qпоказників не повною мірою відображатиме реальні 

процеси; 

2) є комплексними і qбагатогранними, а тому вибір складових і показників 

для аналізу визначається багатьма чинниками: qглибиною та масштабами 

аналізу, цілями дослідження і, qврешті-решт, наявністю інформації; 

3) мають тривалий характер, qоскільки осучаснення тих чи інших сфер 

qвідбувається постійно, але з різною динамікою, qвідповідно, вибір апарату для 

обробки визначених qпоказників та бази для порівняння є складним методичним 

qзавданням. 

Отже, для забезпечення qкомплексності аналізу процесів модернізації 

qнеобхідно [47]: 

– встановити перелік qелементів і сформувати за кожним qвидом 

модернізації набір qкількісних показників; 

– розглянути взаємозв’язки між qелементами для формування загального 

qуявлення про спрямованість процесів модернізаціїq в цілому та окремих її видів; 

– визначитиq особливості реалізованих моделей активізації qпроцесів 

модернізації у тих чи інших qкраїнах. 
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Методичне забезпечення qоцінювання модернізації підприємств на 

сьогодні менш qрозвинене, ніж на регіональному чи qнаціональному рівнях. 

Зачасти модернізаціюq на мікрорівні досліджують в контекстахq розвиткових 

процесів, інвестуванняq чи інноваційної діяльності.  Для qоцінювання 

модернізації в контексті qрозвиткових процесів застосовують інтегральні 

показникиq, що поєднують множину якісних qпараметрів реалізації 

модернізаційних проєктів з відповідними qвагомостями цих коефіцієнтів. Такий 

підхід використалаq Валінкевич Н.В., пропонуючи оцінювати модернізаційнийq 

потенціал за п’ятьма групами qпоказників (рис. 1,6) [Ошибка! Источник ссылки не 

найден.]:  

- компонента qорганізації змін на підприємстві 

- компонента фінансуванняq та стимулювання модернізації; 

- компонента, що qвключає показники ефективності розробки проєктів 

модернізації та їх qвпровадження; 

- компонента дослідженняq інтелектуальної власності; 

- компонента трансферту qтехнологій. Узагальнюючі показники qоцінюють 

модернізаційний потенціалq у розрізі впливу його складових, а комплексний 

показник – qвизначає рівень реалізації та ефективності потенціалу qмодернізації 

підприємства в цілому (рис. 1.7) [17]. 

Як уже зазначалосьq вище, вартісна оцінка модернізаційного qпроцесу на 

підприємстві qінфраструктурної сфери представлена лише qвизначенням 

планових витрат на її реалізацію. Проте qпідприємству будь-якої сфери 

необхідно оцінювати вплив qмодернізації на ефективність діяльності, окремо – 

для прийняття рішенняq щодо доцільності модернізаційних проєктівq, тощо. 

Тому Вовк О.М. qзапропоновано оцінювати модернізацію підприємства 

інфраструктурної сфери за qкритерієм «ефективності модернізації», що 

базується на qспівставності капіталізованих результатів qмодернізаційних змін зі 

скорегованою вартістюq реалізації функціональних потенціалів та враховує 

впливи якісних параметрівq модернізаційного процесу [23]. 
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Рис.1.6. Система показників qаналізу модернізаційного потенціалу за 

qВалінкевич Н.В. [21] 

 

Показники організації процесу змін 

Показники оцінки компонента фінансування та стимулювання процесу змін 

1) чисельність працівників;  
2) кількість підрозділів на підприємствах зайнятих у науково-дослідних роботах; 
3)кількість робітників, які пройшли стажування або перепідготовку;  
4) чисельність креативних менеджерів, які здатні налагодити роботу механізму змін та від 
яких залежить успіх починань. 

1) розмір витрат на організаційно-економічну модернізацію, що характеризує загальну 
суму витрат підприємства, необхідну для впровадження процесу змін;  
2) обсяг фінансування змін за рахунок коштів бюджетів різних рівнів;  
3) розмір власних засобів підприємства, що направлені на фінансування процесу змін; 
 4) розмір позикових коштів, які спрямовані на фінансування змін, характеризує 
можливість підприємства залучати кредити за необхідністю;  
5) обсяги іноземних інвестицій;  
6)приріст прибутку (в короткостроковому періоді) підприємства після впровадження 
організаційно-економічних змін,;  
7) вартість майна, яке буде задіяне при впровадженні змін, що характеризує 
забезпеченість підприємства необхідними основними засобами 

Показники оцінки компонента розробки та впровадження змін 

1) кількість нових продуктів запроваджених на підприємстві у звітному періоді;  
2) кількість проектів по змінах, що прийняті до впровадження, характеризує активність, 
прагнення керівництва та робітників до змін;  
3) кількість успішно виконаних проектів по змінах;  
4) кількість вилученої з виробництва застарілої продукції;  
5) вартість експортної модернізаційної продукції підприємства, характеризує 
конкурентоспроможність продукції на світових ринках;  
6) виручка від реалізації нової або удосконаленої продукції, показує розмір доходу, який 
отриманий підприємством від впровадження організаційно-економічних змін 

Показники оцінки компонента інтелектуальної власності 

1) витрати, пов’язані з патентуванням винаходів, які характеризують розмір коштів, 
витрачених підприємством на юридичний супровід власних авторських прав;  
2) кількість запроваджених нових рішень, що розроблені самим підприємством, 
характеризує абсолютний ефект, який отриманий підприємством від реалізації змін;  
3) доходи, отримані від продажу ліцензій, характеризує самостійність підприємства при 
розробці нововведень 

Показники оцінки компонента технологічного трансферту 

1) кількість проектів, що здійснено разом із іншими підприємствами, характеризує 
співпрацю з НДІ та іншими науковими організаціями;  
2) число ярмарок і виставок нової продукції де підприємство приймало участь 
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Рис. 1.7. Послідовність здійснення qбальної оцінки потенціалу 

модернізації підприємства за Бойко О.С. [17] 
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де Rm – критерій ефективностіq модернізації;  

Gm – вартість капіталізованогоq гудвілу підприємства;  

Vp – вартість реалізації qфункціональних потенціалів у модернізаційному 

процесі; і – видq потенціалу; 

 n – кількість видівq потенціалів;  

qi – частка потенціалу у вартостіq проєкту з модернізації;  

Iinov – коефіцієнт qінноваційності модернізаційних змін,  

Iintel – коефіцієнт інтелектуалізованостіq модернізаційних змін,  
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Iq – коефіцієнт якості qмодернізаційних змін, 

 Is – коефіцієнт qбезпековості модернізаційних змін,  

Id– коефіцієнт цифровізації qмодернізаційних змін,  

Iint – коефіцієнт qінтегрованості модернізаційних змін. 

qЗапропонована формула (2.10) для оцінювання qефективності модернізації 

підприємств qінфраструктурної сфери ґрунтується на qвартісній оцінці 

результуючих показників та розкривається в результативності qстратегічного 

управління щодо спрямованості, форм і джерел qресурсозабезпечення 

інноваційного розвитку. 

 

 

Висновки до першого розділу 

 

У сучасній науковій qекономічній літературі термін  «модернізація» є 

достатньоq багатозначним і трактується по-різному. Сам термін у qперекладі з 

англійської мови визначається як «qосучаснення», а в перекладі з французької — 

«новітнійq». Тобто, модернізація означає зміну, вдосконалення чого-небудь до 

сучасних вимог, надання минулому невластивихq йому сучасних рис. 

Модернізаціяq підприємств – це стратегічноорієнтованеq управління процесами 

узгодженого технічного та qінтелектуально-цифровізованого оновлення 

підприємства шляхом застосуванняq інновацій, що забезпечує якість і 

безпечність продукції та послуг, qнарощування цінності як капіталу 

підприємства так і його qконкурентної позиції, підвищення компетентності та 

вмотивованості персоналу та повне qзадоволення споживачів 

До основних qкласифікаційних ознак модернізації відносять: за qрівнями 

управління (масштабами впливів); за qтипами модернізації qекономічних систем; 

за типами змін; за qстадіями розвитку економіки; за стадіями qсоціально-

економічного розвитку ; за qстадіями індустріалізації ; за стадіями qеволюції 

теорії qмодернізації; за напрямами qвпливу; за способом qздійснення ; за 

цілісністю ; за qстратегічним спрямуванням; за моделями qеволюції; за 
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характером змін ; за qрівнями соціально-цивілізаційного розвитку; за 

геополітичнимq положенням; за відношенням до розвиненихq країн; за 

предметом дослідження. 

Концепція стратегічногоq управління в регулюванні модернізаційного 

процесуq на підприємстві інфраструктурної сфериq всебічно охоплює як ключові 

підсистеми (qтакі як об’єкт впровадження qмодернізаційного проєкту, 

інвестування, кадрова підтримка, тощо), так і qдотичні та результуючі 

підсистеми qпідприємств. Внутрішні стратегічні qорієнтири реалізуються в 

довгостроковому qплануванні процесів формування і реалізації економічного 

потенціалу, qресурсозабезпечення поточної діяльності та qмайбутнього 

інвестування, створенні qмодернізаційних резервів, нарощуванні qкомпетенцій 

персоналу, побудові qмеханізмів забезпечення ефективності реалізації 

модернізаційного qпотенціалу, тощо.  

У зовнішньому qсередовищі стратегічне управління орієнтує модернізацію 

поведінки qпідприємства на ринку, аналізуючи та qнарощуючи 

конкурентоспроможність як продукції так і qринкового потенціалу, визначаючи 

прогнозні qрезультати реалізації конкурентних стратегій та модернізації 

qпродукції. 

Відповідно до П(С)БО 7 «Основні засоби», під qосновними засобами 

розуміють матеріальні активи, qякі підприємство утримує з метою використання 

їх у процесі qвиробництва або постачання товарів, надання послуг, qздавання в 

оренду іншим особамq або для здійснення адміністративних і qсоціально-

культурних функцій, очікуваний строк qкорисного використання (експлуатації) 

яких більше qодного року (або операційного циклу, якщо він довший за рік). У 

МСФЗ 16 «Основні qзасоби» визначено три критерії, відповідно до яких qактиви 

визнаються основними засобамиq: активи повинні мати qматеріальну форму, 

термін їх використання qповинен перевищувати один qопераційний цикл, сфера 

застосування – здійснення основної qдіяльності підприємства. Отже, основні 

засоби – це q вартісновиражені ресурси, які утримуються qсуб’єктом 

господарювання з метою використання в qпроцесі виробництва, постачання 
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товарів і послуг, qнадання в оренду іншим особам або для здійснення 

адміністративних чи qсоціально-культурних функцій, очікуваний строк 

експлуатації яких qстановить не менше одного року чи визначається межами 

операційного qциклу понад один рік, вартість яких зменшується в процесі 

qвикористання.  На основі аналізу нормативних документів та qнаукових 

розробок ознакамиq основних засобів слід вважати:  

- вартісністьq (перевищення встановленого державою ліміту); 

-  матеріальне qвираження (гроші, засоби виробництва, устаткування 

тощо);  

- функціональнеq призначення (сфера використання у виробництві, 

торгівлі чи наданні qпослуг);  

- тривалістьq використання (не менше одногоq року);  

- амортизаційність (здатністьq до зменшення вартості у зв’язку з 

використаннямq).  

Основними qформами модернізації основних засобів є технічне 

переоснащення, qреконструкція і розширення підприємств. 

Більш повне та раціональнеq використання основних засобів та 

оптимізація їх зносу сприяє qпокращенню всіх техніко-економічних показників 

підприємства: qзростанню продуктивності праці, підвищенню qфондовіддачі, 

збільшенню випуску продукції, qзниженню її собівартості, економії капітальних 

qвкладень. 

Серед існуючих у сучасній qнауковій літературі методичних підходів до 

аналізу процесів qмодернізації можна назвати два основних: перший – qбазується 

на концепції сталого розвитку і qпередбачає розрахунок показників, які 

співвідносять qекономічну продуктивність з екологічними результатами 

діяльності; qдругий – передбачає розрахунок узагальнених показників у qрозрізі 

окремих видів qмодернізації та формування на цій основі qкомплексного 

показника. Запропоновано qоцінювати модернізацію qпідприємства 

інфраструктурної сфери за qкритерієм «ефективності модернізації», що 

qбазується на співставності капіталізованих результатів модернізаційних змінq зі 

P
a
v
l
o
v
 
E
u
g
e
n
e
 
R
u
s
l
a
n
o
v
i
c
h



49 

скорегованою вартістю реалізації qфункціональних потенціалів та враховує 

впливи якісних параметрів модернізаційного процесу. qЗапропонована формула 

для оцінювання qефективності модернізації підприємств qінфраструктурної 

сфери ґрунтується на qвартісній оцінці результуючих показників та 

розкривається в результативності qстратегічного управління щодо 

спрямованості, форм і джерел qресурсозабезпечення інноваційного розвитку 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ ТА ВИЗНАЧЕННЯ НАПРЯМІВ ПІДВИЩЕННЯ 

ЕФЕКТИВНОСТІ МОДЕРНІЗАЦІЇ ОСНОВНИХ ЗАСОБІВ  КП 

«КИЇВПАСТРАНС» 

 

 

2.1. Організаційно-економічна характеристика КП «Київпастранс» 

 

КП «Київпастранс»q - найбільший комунальний перевізник України, 

послугами якого щодня користуються  більше 1,5 млн пасажирів. Місія: 

підтримувати і розвивати  безперервний та безперебійний трафік якісно 

обладнаного та системно  оновлюваного наземного пасажирського транспорту 

задля комфорту  користувача. Візія: надання послуг із  перевезення пасажирів 

наземним автомобільним, електротранспортом та залізничним транспортом  

внутрішнього сполучення. Цінності: пасажир, q професіоналізм, якість, сервіс, 

комфорт, навчання, саморозвиток, q удосконалення, конкурентоспроможність. 

Безпека  – це основа. З 23 q березня 2020 року  підприємство здійснює 

перевезення в q рамках обмежень, запроваджених на рівні держави для протидії  q 

розповсюдженню COVID-19.  

Під час дії  q карантинних заходів навесні 2020-го «Київпастранс q» був 

єдиним міським  перевізником, який q перевозив пасажирів. Тоді  q підприємство 

забезпечувало q перевезення працівників критичної інфраструктури міста. Також 

qпідприємство організувало безкоштовні маршрути для п’яти столичних 

медзакладів. У 2020 році qпрацівники КП «Київпастранс» забезпечували роботу: 

- 81 автобусних маршрутів, випускаючиq щодня в середньому 469 

машини;  

- 48 тролейбусних маршрутівq, випускаючи щодня в середньому 338 

машини;  

- 18 трамвайних qмаршрутів, випускаючи щодня в середньому 261 

трамвайних вагонівq;  
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- фунікулера та міської електричкиq.  

Завдяки оновленню рухомогоq складу та з метою покращення якості 

перевезень, КП «qКиївпастранс» у 2020 році припинило обслуговування 14 

маршрутів qмаршрутного таксі. 

В ході інвестиційних qконкурсів із залученням інвесторів у 2020 році 

облаштовано 166q зупинок громадського транспорту сучасними qзупинковими 

комплексами за інвестиційні qкошти. Крім цього, 13 зупинок qоблаштовано 

сучасними павільйонами qочікування та 54 зупинки павільйонами очікування 

власного виробництваq. Протягом 2020 року пофарбовано 308 qпавільйонів 

очікування, виконано ремонти 257 qконструкцій. Виготовлено та встановлено на 

зупинках громадського qтранспорту 1040 покажчиків зупинок. В 2020 році 

завершено масштабніq роботи з реконструкції зупинки швидкісного qтрамвая 

«Бульвар Кольцова». Кияниq та гості столиці користуються оновленою 

сучасною зупинкою. qЗбудовані дві підвищені платформи, які повністю 

пристосовані для людей із інвалідністю. Над qплатформами змонтовані металеві 

навіси і облаштованоq їх освітлення за допомогою LED світильників. 

Прокладено qзовнішні мережі електропостачання станції, кабельну каналізацію 

для влаштування системи відеонаглядуq, гучномовного сповіщення, qінтернету та 

телефонізації. 

Станом на 2020 рік електропоїздиq міської електрички обслуговують 15 

станцій і зупинковихq пунктів Київського залізничного вузла. qЕлектропоїзди 

здійснюють перевезення пасажирів у двох qнапрямках: 

-  Дарниця – Почайна – Борщагівка – КиївqПасажирський – Дарниця (Е1) 

- Дарниця – КиївqПасажирський – Борщагівка – Почайна – Дарниця (Е2).  

На лінію кожного робочого дня виходятьq 6 електропоїздів у ранковий час 

“пік” (у т.ч один “qмаятниковий” електропоїзд на найбільш 

пасажироqнапруженій дільниці між з.п. Троєщина і ст. Почайна) і 5 

електропоїздів у вечірнійq час “пік”. Електропоїзди курсують з інтервалом у 10 – 

45 хв. Після qпроведення відповідних ремонтів у qспеціалізованих депо АТ 

“Укрзалізниця” плануєтьсяq довести кількість поїздів у робочі дні до 7 одиниць 
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як у вечірній, так і в ранковий час. У qвихідні і святкові дні на лінії курсують по 

4 електропоїзди. 

Центр технічного qобслуговування тролейбусів (ЦТОТ) свою виробничо-

технічну qдіяльність організовує на трьох територіях: вул. Олександра 

Довженка, 7, ТРЕД № 2, вул. Сирецька, 25, Куренівське ТРЕД , Трутенка, 32-А 

- ТРЕД № 1. Основною qметою діяльності ЦТОТ є виконання:  

- середнього (СР-2) ремонтів qтролейбусів всіх типів;  

- централізованого qремонту їх агрегатів.  

При виконанні середніх qремонтів тролейбусів використовуються 

матеріали, які qмають відповідні сертифікати якості. Центр qтехнічного 

обслуговування тролейбусів qвпроваджує природоохоронні заходи з підвищення 

ефективності роботи qнаявних споруд: - з удосконалення технологічних 

процесів; - з ліквідації qджерел забруднення; - ремонт очисних споруд; - ремонт 

вентиляційних qсистем виробничих цехів; 

Проводяться комплексніq заходи з гігієни праці та запобігання випадкам 

виробничого травматизму, професійних захворювань і аваріям:  

- ремонт qвентиляційної системи цехів;  

- ремонт оглядових qканав;  

- ремонт побутових приміщень, qосвітлення оглядових канав;  

- проводиться щорічний qмедогляд робітників ЦТОТ;  

- робітники, які qзадіяні шкідливих на важких умовах праці отримують 

молоко.  

- працівники qпрофесій, які працюють в шкідливих умовах проходять 

щорічний qмедичний огляд на базі Київської міської клінічноїq лікарні №7. 

Станція технічного qобслуговування автобусів (СТОА) комунального 

підприємства "qКиївпастранс" здійснює забезпечення виконання 

централізованого qтехнічного обслуговування №2 автобусів, проведення 

діагностуванняq транспорту та регулювання електронних систем двигунів, АБС, 

ходових qчастин, ГМП, систем запалювання . Здійснює виконання робіт із 

заміни qоливи в двигунах, ГМП, КПП та ведучих мостах qтранспортних засобів. 
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Проведення поточнихq ремонтних робіт для повного відновлення 

роботоздатності qагрегатів та вузлів. Також підрозділ здійснює відновлення 

кузовів qавтобусів та тролейбусів, дільниця проведення малярних робіт та 

qнанесення антикорозійних покриттів транспортних засобів, а також виконання 

робіт по заміні скла qавтобусів та тролейбусів. 

Служба енергетичного qзабезпечення та зв'язку обслуговує 1 250 км 

контактної мережі qтрамвая і тролейбуса, 19 064 опори, 1482 км кабельної 

мережі, 91 qперетворювальну підстанцію, 100 одиниць qспеціального 

автотранспорту, виробництво qспеціальних частин, арматури, нестандартного 

обладнання для всіх qпідрозділів. Протягом 2020 року спеціалісти Служби 

замінили 22 км qзношеного контактного проводу, 7 опор контактної мережі, 

відремонтували 57 км контактної qмережі. 

Служба колії здійснює qтехнічне обслуговування і ремонти трамвайних 

колій Києва з метою qзабезпечення регулярного і безпечного перевезення 

пасажирів qтрамвайними вагонами. Враховуючи технічні можливості та 

наявність qнедофінансування, Служба колії власними силами qпроводить 

щорічно капітальний і qсередній ремонти колій на найбільш аварійно-

небезпечних qділянках із надвеликою інтенсивністю руху. Протяжність 

трамвайнихq колій становить 230,1 км в одноколійному вимірі. Для їхнього 

належногоq обслуговування Служба використовує 48 одиниць qспеціального 

автотранспорту, 78 одиниць будівельноїq техніки, 18 одиниць спеціального 

рухомого складу. Упродовж 2020 року силами qСлужби було проведено 

середній та qкапітальний ремонти колій загальною протяжністю 5,6 км на 

вулицях qМиропільській, Дмитрівській, Павла Усенка, Кирилівській, 

Глибочицькій. Зокрема, трасоюq руху 28 трамвайного маршруту, а саме 

вулицями Миропільськаq та Павла Усенка, відремонтовано більше 700 метрів 

колій. 

Метою діяльностіq Служби організації збору та обліку qвиручки, є 

забезпечення населення міста qпроїзними документами для проїзду в міському 
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транспорті та контролю за оплатою проїзду. qДіяльність Служби розподілена за 

декількома qнапрямками:  

1. Забезпечення проїзними qдокументами, а саме:  

- пасажирів м. qКиєва проїзними документами для проїзду в автобусі, 

тролейбусі, qтрамваї, фунікулері, залізничним транспортом внутрішнього 

qсполучення (міські залізничні перевезення), а також пасажирів qавтобусів на 

приміських маршрутах;  

- виготовлення qпроїзних документів та доставка їх до пунктів реалізації 

qСлужби, а також централізоване замовлення та видача qабонементних талонів 

філіям та відокремленим qпідрозділам, що їх реалізують;  

- продажу qпасажирам проїзних документів;  

- інкасації виручки за qреалізовані проїзні документи, забезпечення обліку 

виручки, її qзбереження та здачі виручки до банку;  

- збереження qбланків проїзних документів та виручки; Слід зауважити, 

що у зв’язку з qповномасштабним впровадженням АСОП, qфункції забезпечення 

виготовлення та продажуq проїзних документів значно зменшилися як у 

qгрошовому, так і в паперовому вигляді, наразі втрачаючи qактуальність. 

Отже, відповідно до візії qпідприємства, основний вид діяльності компанії 

«Київпастрансq» - це надання послуг із перевезення пасажирів qназемним 

автомобільним, qелектротранспортом (тролейбус, трамвай, фунікулер) та 

залізничним qтранспортом внутрішнього сполучення (міські залізничні 

перевезенняq). 

 

2.2. Моніторинг фінансово-економічних показників господарювання 

транспортного підприємства 

 

Для аналізуq структур та динаміки витрат КП «Київпастрансq» у період з 

2018 по 2020 роки, скористаємось данимиq, наведеними у табл. 2.1. Отже, як 

бачимо з табл. 2.1, починаючи з 2019 року qосновну частку витрать складають 

інші операційні витрати, що qсигналізує про неефективну політику розподілу 
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коштів на підприємстві.  qАдже більша частина фінансів qкомпанії має бути 

направлена на qрозвиток на підтримку основного виду qдіяльності. Для наочності 

структура витрат з три роки qпредставлена на рис. 2.1-2.3. 

Таблиця 2. 1 
Структура та динаміка qопераційних витрат КП «Київпастранс» 

Елементи операційних 
витрат 

Витрати у 2018 р, тис. 
грн 

Витрати у 2019 р, 
тис. грн 

Витрати у 2020 р, 
тис. грн 

Тис.грн 
питома 
вага, % 

Тис.грн 
питома 
вага, % 

Тис.грн 
питома 
вага, % 

Матеріальні затрати 11q 1,4 7684 2,7 36197 5,3 

Витрати на оплату 
qпраці 

302 38,4 18349q 6,5 21077 3,1 

Відрахування на 
соціальні заходиq 

234 29,7 3802 1,3 4629 0,7 

Амортизація 92q 11,7 1396 0,5 11239q 1,7 

Інші операційні qвитрати 148 18,8 252072 89 607079 89,2 

Разом 787q 100 283303q 100 680221 100q 

 

 

Рис.2. 1 Структура qвитрат КП «Київпастранс» у 2018 р. 

 

Рис. 2.2 Структура qвитрат КП «Київпастранс» у 2019 р. 

1%

38%

30%

12%

19%

Структура витрат підприємства у 2018 році

Матеріальні затрати

Витрати на оплату праці

Відрахування на соціальні 

заходи

Амортизація

3%

6%

1%
1%

89%

Структура витрат підприємства у 2019 році

Матеріальні затрати

Витрати на оплату праці

Відрахування на соціальні 

заходи

Амортизація

P
a
v
l
o
v
 
E
u
g
e
n
e
 
R
u
s
l
a
n
o
v
i
c
h



56 

 

Рис.2.3 Структура qвитрат КП «Київпастранс» у 2020 р. 
 

Розглянемо динаміку qсобівартості послуг КП «Київпастранс», подану на 

графіку нижче (рис. 2.7). 

 

Рис. 2. 4 Динамікаq собівартості послуг КП «Київпастранс» 
 

Отже, на рис.2.4, чітко видноq стрімке зростання собівартості послуг КП 

«Київпастрансq» протягом трьох років, що вказує на qзначне пожвавлення 

діяльності компанії, а отже на її qуспішність та популярність на ринку. Крім 

того, qзростання собівартості може свідчити і про qпідвищення якості послуг, що 

позитивно впливає на qлояльність клієнтів відносно авіакомпанії. 

Собівартість послуг КП «qКиївпастранс» включає в себе багато елементів, 

серед яких qвитрати на здійснення польотів, на технічне обслуговування та 
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qремонт, амортизація, витрати на обслуговування qпасажирів та оформлення 

квитків тощо. Така qскладна структура витрат потребує організації qефективної 

системи управління витратамиq для досягнення максимально раціонального 

розподілу коштівq. 

Для оцінки фінансових результатів КП «Київпастрансq» розрахуємо 
qнаступні коефіцієнти: 

1. Рентабельність qсобівартості: 
 

Рв =
П

С
                                       (2.1) 

 
Де: П –прибуток qпідприємства до оподаткування, грн. 

       С – собівартість реалізованоїq продукції, грн. 

2018 р.:	
��	

1385
= 0,09 

2019 р.:	
�����

998049
= 0,07 

2020 р.:	
������

4359593
= 0,03 

2. Рентабельність сукупнихq активів: 

 

Рак =
П

Б
                                       (2.2) 

 
Де: Б – підсумок qбалансу, грн. 

2018 р.:	
��	

407
= 0,3 

2019 р.:	
�����

153806
= 0,46 

2020 р.:	
������

487166
= 0,24 

3. Рентабельність qвласного (акціонерного) капіталу: 

 

Рвк =
П�К

Вк
                                       (2.3) 

 
Де: К – сума сплати qвідсотків за кредит, грн; 
      Вк – власний капітал, грн. 
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2018 р.:	
��	���	

1000
= 0,11 

2019 р.:	
������	����

5000
= 3,88 

2020 р.:	
��������� 	 

6000
= 3,6 

Таблиця 2. 2 
Результати розрахунку показниківq фінансових результатів КП «Київпастранс» 

Показник 
Роки 

Абсолютне 
відхилення 

Відносне 
відхилення 

2018 2019 2020 2018/17 2020/19 2018/17 2020/19 

Рентабельність 
собівартостіq 

0,09 0,07 0,03 -0,02 -0,04 77,7% 42,9% 

Рентабельність 
сукупних активівq 

0,3 0,46q 0,24 0,43q -0,22 153,3% 52,2q% 

Рентабельність 
власного капіталqу 

0,11 3,88 3,6 3,77 -0,28q 3527,3q% 92,8% 

 

Отже, аналізуючи даніq з табл.2.2, можна зробити такі висновки: 

- рентабельністьq собівартості дуже низька, що свідчить про низьку 

прибутковість qкомпанії, ця проблема може бути викликана як qтехнічними 

факторами, так і неефективною qсистемою маркетингу, у будь-якому разі, вона 

потребує qнегайного впровадження заходів щодо її вирішення; 

- рентабельність сукупнихq активів показує значно кращі результати, що 

вказує на qвисокий рівень ефективності використання активів qпідприємства у 

процесі здійснення господарської qдіяльності; 

- рентабельність qвласного капіталу свідчить про різке підвищення 

qефективності використання власних коштів починаючиq з 2019 року, як відомо, 

у цьому році розмір qвласного капіталу підприємства значно збільшився, що, 

можливо, і послугувало причиноюq такого покращення. 

Загалом, з огляду наqпроведений аналіз, можна зробити висновок, що КП 

«Київпастрансq», незважаючи на низку qпроблем, є доволі успішним 

підприємством. До qтого ж, компанія розпочала свою діяльність всього qтри роки 

тому, і, скоріш за все, найбільші її qдосягнення ще в майбутньому. 
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Проаналізуємо qструктуру та динаміку зміни qоборотних фондів КП 

«Київпастранс» за даними табл. 2.3. 

Таблиця 2.3 
Структура оборотнихq активів КП «Київпастранс» за період 2018-2020 років  

Найменування статей 

Оборотні активи у 
2018 р, тис. грн 

Оборотні активи у 
2019 р, тис. грн 

Оборотні активи у 
2020 р, тис. грн 

тис. грн 
питома 
вага, % 

тис. грн 
питома 
вага, % 

тис. грн 
питома 
вага, % 

Запаси - - 17284 12,4 115656 28,4 

Дебіторська 
заборгованістьq 

167 65 108221 77,6 230528 56,5 

Грошові кошти 45 17,5q 13748 9,9 58107q 14,3 

Інші оборотні активиq 45 17,5 106q 0,1 3401 0,8 

Разом 257 100q 139359 100 407692 100q 

 

З табл. 2.5 бачимо, що уq структурі оборотних фондів КП «Київпастранс» 

основну частку qстановить дебіторська заборгованість. Така тенденція 

qзберігається протягом усього досліджуваного qперіоду. Для наочності динаміку 

зростанняq елементів оборотних активів компанії відображено у qграфіку (рис. 

2.5). 

 

Рис.2. 5 Динаміка зростання qоборотних активів КП «Київпастранс» 
 

Проведемо аналіз qефективності використання оборотних засобів КП 

«Київпастранс» за qдопомогою наступних показників (табл. 2.4). 
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Ко =
Врік

Воб
                                                      (2.4) 

Де: Воб – середні qзалишки оборотних коштів, грн. 

2018 р.:	
��	

�	�
= 3,05 

2019 р.:	
����%

����	�
= 0,12 

2020 р.:	
� ��	�

%�� ��
= 0,64 

2. Тривалість обороту: 

То =
Воб×Д

Врік
                                                      (2.5) 

Де: Д – тривалість досліджуваного періоду, дні. 

2018 р.:
�	�×� 	

��	
= 119 

2019 р.:	
����	�×� 	

����%
= 2936 

2020 р.:
%�� ��×� 	

� ��	�
= 568 

3. Коефіцієнт завантаження: 

Кз =
Воб

Врік
                                                      (2.6) 

2018 р.:	
�	�

��	
= 0,33 

2019 р.:	
����	�

����%
= 8,04 

2020р.:	
%�� ��

� ��	�
= 1,56 

 

Таблиця 2.4  
Показники ефективностіq використання оборотних засобів 

Показник 
Роки 

Абсолютне 
відхилення 

Відносне 
відхилення 

2018 2019 2020 2018/18 2019/19 2018/18 2019/19 

Коефіцієнт 
оборотностіq 

3,05 0,12 0,64 -2,93 0,52 3,9% 533,3% 

Тривалість 
обороту, днів 

119 2936q 568 2817 -q2368 2467,2q% 19,3% 

Коефіцієнт 
завантаженняq 

0,33 8,04 1,56 7,71 -6,48 2436,4% 19,4% 
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З огляду на дані, наведеніq в табл. 2.4, бачимо, що коефіцієнт оборотності 

різко зменшивсяq у 2019 році і почав поступово зростати у 2020. Тривалість 

обороту також постійно змінюється, що свідчить про нестабільність ділової 

активності компанії, що є характерним для qданого етапу розвитку 

qпідприємства.  

Коефіцієнт завантаженняq відображає кількість оборотнихq засобів на 1 грн 

реалізованої продукціїqq. Чим менше оборотних коштів припадаєq на одну гривню 

реалізованої продукціїq, тим краще вони використовуються. Пік qзавантаженості 

оборотних засобів припадаєq на 2019 рік. 

Поглянувшиq на всі три показники, можна зробитиq висновок, що 2019 рік 

був найскладнішим для qкомпанії протягом досліджуваного періоду. Скоріш за 

все це пов'язаноq з тим, що компанія почала активнуq діяльність і не всі планові 

показники реалізувалися на практиціq. Проте, як бачимо, вже у наступному році 

ситуація покращиласьq. 

Розглянемо qдані про рух трудових ресурсів КП «Київпастранс» за період 

з 2018 по 2020 роки (табл. 2.5). 

Таблиця 2. 5 
Рух трудових ресурсівq КП «Київпастранс» 

Показник 
Роки 

Абсолютне 
відхилення 

Відносне 
відхилення 

2018 2019 2020 2018/17 2020/19 2018/17 2020/19 

Кількістьq 
прийнятих, ос. 

17 244 437 227 193 1435,3% 179,1% 

Кількість 
qзвільнених, ос. 

0 5 24 5 19 - 480% 

Середньооблікова 
чисельність, ос. 

17 256 669 239 430 1505,9% 261,3% 

 

З табл. 2.5 бачимо, що у 2018 роціq було прийнято 17 працівників і 

компанія розпочалаq свою економічну діяльність нарощуючи кількість 

персоналу в qнаступні роки.   

Якісний склад qтрудових ресурсів за статтю у 2020 році виглядає так: 

чоловіків – 267 або 40 % (у 2019 р. – 115 або 45 %, у 2018 р. – 10 або 60 %), 

жінок – 402 або 60 % (у 2019 р. – 141 або 55 %, у 2018 р. – 7 або 40 %). Таким 
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чином, бачимо, що співвідношення чоловіків і qжінок серед працівників КП 

«Київпастранс» за три роки qповністю змінилося, якщо у 2018 переважали 

чоловіки, то у 2020 більшу частку працівників qстановили жінки. 

Крім того, на підприємствіq станом на 2020 рік працює 32 працівники, які 

мають інвалідністьq. Також на базі учбового центру КП «Київпастранс» у 2020 

році пройшлиq навчання 115 працівників ( з них 6 пілотів, 82 бортпровідники та 

27 других пілотів), у 2019 році – 53 (3 пілоти, 40 бортпровідники та 10 других 

пілотів), у 2018 році – 30 (2 пілоти, 21 бортпровідник та 7 других пілотів). 

Розрахуємо продуктивністьq праці на досліджуваному підприємстві за 

останні три роки. Для цього qскористаємось  даними з табл. 2.6.  

Таблиця 2.6 
Структура списковоїq чисельності працюючих 

Персонал 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

Управлінський, осібq 6 62 213 

Промислово-виробничий, 
осібq 

11 194 456 

Загальна (списковаq) 
чисельність, осіб 

17 256 669 

 

Для розрахунку використаємоq формулу продуктивності праці (табл. 2.7): 

 

ПП =
Врік

Чср
                                        (2.7) 

 

Де: ПП – продуктивність праціq, кількість продукції, що припадає на 

одного робітника; 

      Врік – річний обсяг qвиробництва, грн; 

      Чср – середньоспискова чисельністьq персоналу, ос. 

Таким чином, qбачимо, що продуктивність одного qпрацівника у 2018 році 

qскладала 46,2 тис. грн в рік, у 2019 році вона збільшилась до 67,7 тис. грн, у 

2020 знову зросла до 391,3 тис. грн, перевищивши при цьому суму попередніх 

значень. 
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Таблиця 2. 7 
Розрахунок продуктивності праці для КП «Київпастранс» 

Рік Розрахунок Значення 

2018 785 : 17 46,2 

2019 17324 : 256 67,7 

2020 261751 : 669 391,3 

 

Графічне відображення qміни продуктивності праці на досліджуваному 

підприємстві наведеноq на рис. 2.6 

 

 

Рис. 2. 6 Зміна продуктивностіq праці на КП «Київпастранс» за 2018-2020 рр 
 

Зростання продуктивності праці qперсоналу КП «Київпастранс» у першу 

чергу пов'язанеq з тим, що підприємство дуже відповідальноq та ретельно 

ставиться до процесу qпідбору та навчання кадрівq. Керівництво компанії 

розробило та qзастосовує ефективну програму підготовки та qпідвищення 

кваліфікації працівниківq, що не тільки забезпечує фірму професіоналами, а 

qтакож підвищує лояльність та відданість працівниківq фірмі. 
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Не менш qважливим аспектом діяльності компанії є витрати на оплату 

праці. qФонд оплати праці у 2018 році становив 302 тис. грн. У 2019 ФОП 

qзбільшився відносно попереднього року у 6 разів і склав 18349 тис. грн. У 2020 

р. ФОП збільшився на 15 % і склав 21077 тис. грн, графічноq це відображено на 

рис.2.7. 

 

 

Рис. 2.7 Динаміка фонду qоплати праці КП «Київпастранс»  

 

Отже, як бачимо з рис.2.7, фонд оплати qпраці КП «Київпастранс» 

протягом трьох qроків постійно зростає, що є qцілком логічним, адже кількість 

працівниківq також зростає. qЗагалом, підприємство забезпечує свій персонал 

гідним рівнем заробітноїq плати, відповідно до здібностей та успішності 

працівників. Крім того, за рахунокq постійногоq навчання кадрів, компанія 

підвищує свою конкурентоспроможністьq як роботодавець, адже можливість 

кар’єрного зростання приваблюєq чимало кандидатів. 

Для того, щоб qохарактеризувати майновий стан КП «Київпастранс», 

розглянемо qпоказники майнового стану підприємстваq за три роки (табл. 2.8).  
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Таблиця 2.8 
Показникиq майнового стану КП «Київпастранс» 

Назва показника 2018 р. 2019 р. 2020 р. 
1. Вартість всього майнаq 407 153806 487166 

2. Вартість власнихq коштів підприємства 213 1456 1165 
3. Вартість qвласних оборотних коштів 63 -12991 -52955 

4. Коефіцієнт зносуq 0,38 0,22 0,15 
5. Коефіцієнт qпридатності 0,62 0,78 0,85 

 

Аналізуючиq дані, наведені в табл. 2.8, бачимо, що вартість всього майна 

компанії qстрімко зростає з кожним роком, що, звичайно, є позитивною 

тенденцією. Проте, якщо говорити про qвартість власних коштів підприємства, 

то картина qнеоднозначна, адже у 2019 році цей показник зростає відносно 

qпопереднього року, проте у 2020 йде на спад.  

Вартість же власних qоборотних коштів компанії з кожним роком 

зменшується, зокрема з 2019 року значення стають від'ємними, що вказує на 

зростання qзаборгованості підприємства. Щодо коефіцієнтів зносу та 

qпридатності, то вони показують позитивну динаміку, що говорить про 

задовільний стан основнихq засобів на підприємстві.  

Проведемо qаналіз  фінансової стійкості КП «Київпастранс» на основі 

розрахунку qпоказників, наведених у табл. 2.9.  

Таблиця 2.9 
Показники фінансової стійкості КП «Київпастранс» 

Назва показника 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

1. Коефіцієнт співвідношення 
позичених і власних коштів 

0,91 104,63 417,17 

2. Коефіцієнт автономії 0,52 0,009 0,002 

3. Коефіцієнт маневреності власних 
коштів 

0,29 -8,92 -45,45 

4. Коефіцієнт концентрації залученого 
капіталу 

0,48 0,99 0,99 

5. Коефіцієнт довгострокового 
залучення позикових коштів 

0 0 0,95 

6. Коефіцієнт фінансового левереджу 0 0 21,76 

7. Показник заборгованості кредиторам 0,03 0,14 0,1 
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В результатах оцінювання бачимо, що найкраще значення qкоефіцієнта 

співвідношення позичених і власних коштів qприпадає на початок діяльності 

компанії (2018 рік), далі ж значення різко qзростає, що свідчить про значне 

перевищення суми власних коштів qсумою зобов’язань, іншими словами, 

компанія має qвеличезні борги. Аналогічна qситуація притаманна і коефіцієнтові 

qавтономії, що вказує на збільшення залежності компанії від позичальників 

коштів. 

Позитивне значенняq коефіцієнта маневреності власних коштів у 2018 році 

свідчить про достатність власних qфінансових ресурсів для фінансування 

необоротних активів і qчастини оборотних. Від'ємне ж значення, яке з'являється 

у наступних qроках свідчить про те, що власний капітал і кошти, залучені на 

довгостроковій основі, спрямовані на qфінансування необоротних засобів, тому 

для фінансуванняq оборотних активів потрібно звертатися до позичкових 

джерел. Все це qсвідчить про зниження фінансової qстійкості підприємства.  

Така ж ситуація qповторюється і з коефіцієнтом концентрації залученого 

капіталу. На початку діяльності значення хоч і було близьке до межі (<0,5), 

qпроте все ж не перетинало її, як це сталося у 2019 та 2020 роках. qНаближення 

значення коефіцієнта до одиниці qсвідчить про те, що сума боргів компанії 

майже дорівнює сумі qактивів, що сигналізує про ризик банкрутства. За перші 

два роки qзначення коефіцієнтів довгострокового залученняq коштів та 

фінансового левереджу qдорівнюють нулю. Це спричинено відсутністю 

довгостроково qзалучених коштів.  Таким чином оцінити ці показники можна 

тільки за даними 2020 року. Отже, у 2020 році частка позикових коштів при 

фінансуванні капітальних вкладень qсклала 0,95, тобто 95% капітальних 

вкладень фінансувалисяq за рахунок позик. При цьому показник qзаборгованості 

кредиторам характеризуєтьсяq доволі низькими значеннями, а отже сума 

кредиторської qзаборгованості становить незначну частину від загальної суми 

qактивів підприємства. Для наочності динаміку qдеяких показників, розрахованих 

у даному розділіq наведено на рис. 2.8. 
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Рис. 2.8. Динаміка показників qфінансової стійкості КП «Київпастранс» 

 

Проаналізуємо ліквідністьq та платоспроможність КП «Київпастранс», 

спираючись на показники, наведені у таблицях 2.10 

 
Таблиця 2.10  

Показники ліквідностіq та платоспроможності КП «Київпастранс» 

Назва показника 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

1. Коефіцієнт абсолютної ліквідності 
(платоспроможність) q 

0,23 0,09 0,13 

2. Проміжний qкоефіцієнт покриття 
балансу 

1,09 0,8 0,62 

3. Коефіцієнтq покриття балансу 1,3 0,91 0,89 

4. Частка qоборотних коштів у активах 0,63 0,9 0,84 

5. Частка запасівq у поточних активах 0 0,12 0,28 

6. Частка qвласних оборотних коштів у 
запасах 

- -0,75 -0,46 

 

З таблиці 2.10 бачимоq, що коефіцієнт абсолютної ліквідності найвищим 

був у 2018 році, потім пішов на спад, і у 2020 знову збільшився, хоч і не 

досягнув qпопереднього рівня. Це свідчить про те, що qкомпанія не здатна 
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швидко перетворити активи у грошові коштиq.  Проміжний коефіцієнтq покриття 

балансу показує qплатоспроможність підприємства на період документообігу (до 

7 днів). У qнашому випадку він також найвищим був у 2018 році, а далі пішов на 

спад. qКоефіцієнт покриття балансу аналогічно до qпопередніх показників 

характеризується дуже qнизьким рівнем, що свідчить не на користь 

підприємства.  

Частка qоборотних коштів у активах показує рівень ділової активності 

підприємства і має з часом qзростати, як це і відбувається між 2018 та 2019 

роками, проте у 2020 qроці вона, хоч і не дуже різко, проте пішла на спад. Частка 

ж запасів у qпоточних активах стабільно зростає протягом трьох років. А от 

частка власних оборотних коштів у qзапасах, хоч і зростає, але знову свідчить 

про значну заборгованість qкомпанії (розрахувати цей показник за 2018 рік 

неможливо, у зв'язку з відсутністю qнеобхідних даних у звітності підприємства). 

Проведемо дослідження рівня ділової qактивності КП «Київпастранс» за 

період з 2018 по 2020 роки (табл. 2.11). 

 
Таблиця 2.11  

Показники ділової qактивності КП «Київпастранс» 

Назва показника 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

1. Загальна оборотність капіталу 5,64 8,79 10,44 

2. Оборотність запасівq - 78,26 43,97 

3. Оборотність дебіторської заборгованостіq 13,75 12,5 22,06 

4. Середній строк обороту дебіторської заборгованостіq 26,17 28,8 16,32 

5. Оборотність кредиторської заборгованостіq 208,81 61,77 104,53 

6. Середній строк обороту qкредиторської заборгованості 1,72 5,83 3,44 

7. Фондовіддачаq необоротних активів 15,31 264,3 74,42 

8. Оборотність власного капіталуq 10,78 929,03 4365,52 

 

Показник загальноїq оборотності капіталу свідчить про кількість товарів та 

послуг було qпродано на кожну гривню залучених від власників коштів. Як 

бачимо, протягом досліджуваногоq періоду значення показника зростає, що 
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вказує на постійну qоптимізацію роботи компанії. Розрахувати оборотність 

готової продукції у нашомуq випадку виявилося неможливим, оскільки компанія 

надає транспортні qпослуги, і у фінансовій звітності дані про готову продукцію 

відсутні. У зв'язку з початкомq діяльності підприємства у 2018 році, за цей рік 

дані про запаси qвідсутні. Наступні ж роки характеризуються високою 

оборотністю qзапасів, що свідчить про безперебійність qдіяльності організації. 

Оборотність дебіторської qзаборгованості показує скільки разів дебітори 

погасили свої qзобов'язання перед компанією. Як правило, qзростання цього 

показника має позитивний qефект на роботу компанії. З табл. 2.11 бачимо, що 

оборотність qдебіторської заборгованості КП «Київпастранс»  дещо qзменшилась 

у 2019 році, проте значно qзросла у 2020. Середній строк обороту дебіторської 

заборгованості qпоказує як довго дебітори погашають свої рахунки. Звичайно ж 

для компанії qкраще, щоб цей строк був якомога меншим. Аналогічноq до 

попереднього показника, qстрок обороту дебіторської заборгованості дещо 

погіршується у 2019 році, проте значно qпокращується у 2020. Як бачимо, 

оборотність кредиторської qзаборгованості та середній строк обороту 

кредиторської заборгованостіq характеризуються аналогічною динамікою, а 

саме спад у 2019 році та підйом у 2020. 

Фондовіддача необоротнихq коштів показує скільки було надано коштів на 

кожну гривнюq фінансових ресурсів, вкладених  в основні qзасоби підприємства. 

На відміну від оборотності qзаборгованостей фондовіддача у 2019 році зростає, 

порівняно з 2018, і знову йде на спад у 2020. 

Оборотність власного qкапіталу показує скільки послуг було надано на 

кожну гривню qзалучених від власників коштів. Тобто зростання показника 

свідчить про qактивізацію підприємницької діяльності та зростання обсягів 

продажу. Для наочності динамікуq деяких показників наведено на рис. 2.9. 
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Рис.2.9 Динаміка qпоказників ділової активності КП «Київпастранс» 
 

Аналіз qрентабельності представлено в табл. 2.12. 
Таблиця 2.12 

Показники qприбутковості КП «Київпастранс» 

Назва показника 2018 р. 2019 р. 2020 р. 

1. Рентабельність продажq 5,44 % 5,27 % 2,52 % 

2. Рентабельністьq операційної діяльності 5,76 % 5,57 % 2,55 % 

3. Рентабельність діяльності до 
оподаткуванняq 

5,76 % 5,57 % 2,39 % 

4. Рентабельність qкапіталу 30,72 % 46,36 % 24,69 % 

 

Оскільки КП «Київпастранс» відносно нещодавно qрозпочала свою 

інвестиційну активність qдіяльність, вона не є дуже прибутковою. У зв'язку з 

низьким рівнем прибутків та високимq рівнем витрат рентабельність компанії 

дуже низька. Головним qчином це стосується рентабельності продаж, 

операційної qдіяльності та діяльності до оподаткування. Рівень цих показників 

qколивається в межах 5-6 % у 2018-2019 роках та різко знижується у 2020 році 

(рис. 2.10). Щодо рентабельності капіталуq, тут ситуація набагато краща, адже за 

всі три роки показникq не опускався нижче 20 %, що свідчить про ефективне 

використання капіталу на qпідприємстві. 

5,64

8,79
10,44

13,75
12,5

22,06

26,17

28,8

16,32

1,72

5,83

3,44

0

5

10

15

20

25

30

35

2017 2018 2019

Показники ділової активності

Загальна оборотність капіталу

Оборотність дебіторської 

заборгованості

Середній строк обороту 

дебіторської заборгованості

Середній строк обороту 

кредиторської заборгованості

P
a
v
l
o
v
 
E
u
g
e
n
e
 
R
u
s
l
a
n
o
v
i
c
h



71 

 

Рис. 2.10 Динаміка рентабельності КП «Київпастранс» 
 

Підсумовуючи всі qнаведені вище дані та розрахунки, можна додати, що з 

точки зоруq ефективності та якості трудових ресурсів, КП «Київпастранс» є 

достатньо успішним qпідприємством. 

 

2.3. Оцінювання ефективності модернізації основних засобів КП 

«Київпастранс»  

 

Проведено аналіз стануq та вартості основних засобів КП «Київпастранс» 

за період з 2018 по 2020 рік. Структура основнихq засобів підприємства 

наведена в табл. 2.13. як бачимо qпо первісній вартості в 2018 не було закуплена 

нових qтранспортних засобів, також вартість інших активів була qнизькою. 

Проте, починаючи з 2019 року qпідприємство почало активно інвестувати в 

оновлення парку qтранспортних засобів, модернізацію qтранспортної 

інфраструктури та технологій надання послуг. Відповідно qзростання початкової 

вартості новокуплених основних засобів qпозитивно впливатиме на 

ефективність використання та qпродуктивність роботи персоналу.  
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Таблиця 2.13 
Основні засоби КП «Київпастранс»(за первісною вартістю) 

Групи основних засобів 

Основні засоби у 
2018 р, тис. грн 

Основні засоби у 
2019 р, тис. грн 

Основні засоби у 
2020 р, тис. грн 

тис. грн 
питома 
вага, % 

тис. грн 
питома 
вага, % 

тис. грн 
питома 
вага, % 

Машини таq обладнання 156 64,5 1183 17,9 7887 4,9 

Транспортні qзасоби - - - - 84008q 51,9 

Інструменти, q прилади, 
інвентар (меблі) 

- - 369q 5,6 3604 2,2 

Іншіqосновні засоби - - 3917 59,3 57702 35,7 

Малоцінні qнеоборотні 
матеріальні активи 

86 35, q5 1133q 17,2 8657q 5,3 

Разом 242 100 6602 100q 161858 100 

 

З табл. 2.13 бачимо, що у 2018 році основніq засоби компанії складалися з 

машин та обладнанняq і малоцінних необоротних матеріальних активів. У 

наступному qроці додалися такі групи, як інструменти, прилади, інвентар та інші 

основні qзасоби.  

У 2020 році серед основнихq засобів з'явилися нові транспортні qзасоби, 

при чому, вони мають qнайбільшу питому вагу, а саме 51,9% від сукупної 

вартості основних qзасобів. Це вказує на значні інвестиції у придбання 

транспортних зqасобів, що матиме значний позитивнийq вплив на розвиток 

підприємства у контексті його qосновної діяльності. 

Проаналізуємоq значення показників стану qосновних засобів КП 

«Київпастранс» за 2018-2020 роки. Як видно з qданих, наведених у табл. 2.14, 

основні показники qстану основних засобів КП «Київпастранс» протягом qтрьох 

років стрімкоq збільшувалися, що пояснюється тим, що компанія qзнаходиться на 

етапі зростання. Така qдинаміка свідчить про успішність та перспективність 

qкомпанії.  
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Таблиця 2.14 

Показникиq стану основних засобів (ОЗ) КП «Київпастранс» 

Показник 
Роки 

Абсолютне 
відхилення 

Відносне 
відхилення 

2018 2019 2020 2018/17 2020/19 2018/17 2020/19 

ОЗ на початокq року, 
тис. грн 

0 242 6602 242 6360 - 2728,1% 

ОЗ на кінецьq року, 
тис. грн 

242 6602 
16185

8 
6360 155256 2728,1% 2451,7% 

ОЗ, що вибулиq, тис. 
грн 

0 5 3523 5 3518 - 70460% 

Введені qОЗ, тис. грн 242 6365 
15799

6 
6123 151631 2630,2% 2482,3% 

qПервісна вартість ОЗ, 
тис. грн 

242 6602 80859 6360 74257 2728,1% 1224,8% 

Вартість ОЗ наq кінець 
періоду, тис. грн 

150 5118 68341 4968 63223 3412% 1335,3% 

qСередньорічна 
вартість ОЗ, тис. грн 

242 6602 
16185

8 
6360 155256 2728,1% 2451,7% 

Зносq ОЗ, тис. грн 92 1484 12518 1392 11034 1613% 843,5% 

 

Розрахуємо значення показниківq технічного стану та руху основних 

засобів, використовуючи такі qформули: 

1. Коефіцієнт зносуq основних засобів: 

 

 Кз =
З

ПВ
                                            (2.8) 

 

де: З – сума зносуq основних засобів, грн; 

      ПВ – первісна вартість qосновних засобів, грн. 

2018 р.:  
��

�%�
= 0,38   

2019 р.:    
�%�%

  ��
= 0,22 

2020 р.:   
��	��

���	�
= 0,15  

2. Коефіцієнт придатності qосновних засобів: 
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Кп =
ПВ�З

ПВ
                                       (2.9) 

 

2018 р.:  
�	�

�%�
= 0,62 

2019 р.:  	���
  ��

= 0,78 

2020 р.:  
 ��%�

���	�
= 0,85 

3. Коефіцієнт оновленняq основних засобів: 

 

Ко =
Фвв

Фк
                                        (2.10) 

 

де: Фвв – сума введених qосновних засобів, грн; 

      Фк – вартість основних засобівq на кінець періоду, грн. 

 

2018 р.: 
�%�

�%�
= 1 

2019 р.: 
 � 	

  ��
= 0,96 

2020 р.:
�	��� 

� ��	�
= 0,98 

4. Коефіцієнт вибуттяq основних засобів: 

 

Кв =	
Фвиб

ПВ
                                    (2.11) 

 

де Фвиб 
 – сума основнихq засобів що вибули, грн. 

 

2018 р.: 
�

�%�
= 0 

2019 р.: 
	

  ��
= 0,0007 

2020 р.: 
�	��

���	�
= 0,047 
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Таблиця 2.15 
Показники технічного qстану та руху основних засобів 

Показник 
Роки 

Абсолютне 
відхилення 

Відносне 
відхилення 

2018 2019 2020 2018/17 2020/19 2018/17 2020/19 

Коефіцієнт 
зносуq 

0,38 0,22 0,15 -0,16 -0,07 57,9% 68,2% 

Коефіцієнт 
придатностіq 

0,62 0,78 0,85 0,16 0,07 125,8% 109% 

Коефіцієнт 
оновленняq 

1 0,96 0,98 -0,04 0,02 96% 102,1% 

Коефіцієнт 
вибуттяq 

0 0,0007 0,047 0,0007 -0,0463 - 6714% 

 

З табл. 2.15 видноq, що з кожним роком коефіцієнт зносу поступово 

зменшується, а коефіцієнтq придатності – збільшується, тобто компанія постійно 

оновлює qсвої основні засоби, завдяки чому вони є qвисокоефективними. Варто, 

також, відзначити, що qпідприємство розпочало свою діяльність лише у 2018 

році, а отже усі основні засоби є відносно новимиq. 

Для того, щоб проаналізувати ефективністьq використання основних 

засобів на підприємстві, визначимоq фондовіддачу, фондомісткість та 

фондоозброєність КП «Київпастранс», використовуючи наступніq формули: 

 

1. Фондовіддача: 

 

Фв =
Врік

Фср
                                                              (2.12) 

 

 Де: Врік – річний qобсяг виробництва, грн; 

Фср – середньорічна вартість основних засобів, грн. 

2018 р.: 
��	

�%�
= 3,24 

2019 р.: 	����%
  ��

= 2,62 

2020 р.: 
� ��	�	

� ��	�
= 1,62 
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2. Фондомісткість: 

Фм =
Фср

Врік
                                                             (2.13) 

 

2018 р.: 
�%�

��	
= 0,31 

2019 р.: 
  ��

����%
= 0,38 

2020 р.: � ��	�
� ��	�	

= 0,62 

3. Фондоозброєність: 

 

Фо =
Фср

Ч
                                                             (2.14) 

 

Де: Ч – чисельність qперсоналу, осіб; 

2018 р.: 
�%�

17
= 14 

2019 р.: 
  ��

�	 
= 26 

2020 р.: 
� ��	�

  �
= 242 

Таблиця 2. 16  
Показники ефективності qвикористання основних засобів 

Показник 
Роки 

Абсолютне 
відхилення 

Відносне 
відхилення 

2018 2019 2020 2018/17 2020/19 2018/17 2020/19 

Фондовіддача 3,24 2,62 1,62 -0,62 -1 80,9% 61,8% 

Фондомісткість 0,31 0,38 0,62 -0,07 0,24 122,6% 163,2% 

Фондоозброєніс
ть 

14 26 242 12 216 185,7% 930,8% 

 

Фондовіддача показуєq кількість виробленої продукції, що припадає на       

1 грн основних qзасобів. У випадку КП «Київпастранс», фондовіддача 

зменшуєтьсяq, що пов'язано з непропорційністю зростання qобсягів виробництва 

та вартості основних qзасобів.  
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Фондомісткість – оберненийq до фондовіддачі показник, що відображає 

кількість основних qзасобів, необхідну для виробництва продукції вартістю 1 

грн. Відповідноq до зменшення показника фондовіддачі, qфондомісткість послуг 

компанії зростає, а отже при значномуq збільшенні кількості основних засобів, 

не вдається досягтиq такого ж збільшення обсягів qвиробництва.  

Фондоозброєність виражає qкількість основних засобів, що припадають на 

одного qпрацівника. З огляду на отримані результати, бачимо, що 

qфондоозброєність КП «Київпастранс» зростає, незважаючи на зростання 

кількості персоналу, знову ж таки, у зв'язку з нерівномірними темпами 

qзростання. 

Проведемо оцінку qефективності модернізації за критерієм, 

запропонованим Вовк О.М. (див. п. 1.3) Результати проведеного qоцінювання 

(рис.2.11) показують, що на підприємстві за qнаявності інвестиційних ресурсів 

активно модернізують основні qзасоби, закуповуючи нові транспортні засоби та 

модернізуючи технології qзабезпечення безпеки перевезень, якості 

обслуговування пасажирів. 

  

 

Рис.2.11. Динаміка розрахункового значення критерію «ефективності 

модернізації» КП «Київпастранс» за 2015-2020 р.р., ч.од. 
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При оцінці було qвикористано засоби Exell, що технічно забезпечило 

правильність qрозрахунків та дозволило узагальнити великі масиви вихідних 

даних. Динаміка зміни ефективності qмодернізаційного процесу на 

досліджуваному qпідприємстві показала відсутність залежності від маштабів 

qнадання послуг і пріоритетність в кінцевих результатах qпрямолінійної 

залежності від інвестиційно-інноваційноїq активності, стану активів  та 

прибутковостіq господарювання. 

Проведемо оцінюванняq інноваційної активності, ресурсозабезпечення та 

потреб підприємств qу модернізації. Оцінювання інноваційноїq активності при 

оновленні основних засобівq  на підприємстві проводиться за коефіцієнтом 

оновлення. qДинаміка зміни показника відображає темпи технологічної 

qмодернізації (рис2.12).  

 

 

Рис. 2.12. Динаміка qтехнологічної модернізації КП «Київпастранс», ч.од. 

 

Аналізуючи qтемпи технологічної модернізації на підприємствах 

qінфраструктурної сфери необхідно відмінити, що найвищі значення були в 2017 

році. 

У грошовомуq вираження витрати на модернізацію qматеріальних та 

нематеріальних активів є більш qінформаційними, оскільки показують 

ресурсомісткість qмодернізаційного процесу (рис 2.13). 
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Рис. 2.13. Динаміка витратq на модернізацію активів КП «Київпастранс», 

тис.грн 

 

Досліджуючи структуруq накопичених інвестиційних ресурсів qбачимо, що 

значний вплив на обсяги qакумульованих джерел модернізації на підприємствах 

інфраструктурноїq сфери має амортизація, як джерело відтворення активів (табл. 

2.17). 

Аналізуючи таблицю 2.17, маємо qвідмітити негативний вплив збитковості 

підприємств на акумулюванняq модернізаційних ресурсів.  

Таблиця 2.17 

Акумульоваі джерелаq модернізації КП «Київпастранс», тис. грн. 

Показники Роки Темп 
приросту, 

% 
2015 2016 2017 2018 2019 

Амортизація  242909 270742 324195 687169 740168 304,71 
Чистий 
прибуток 

4973 117557 155818 -145723 -83822 -1685,54 

Накопичені 
інвестиційні 
ресурси 

247882 388299 480013 541446 656346 264,78 

 

Оцінювання ефективності qінвестиційно-інноваційної підтримки 

модернізаційногоq процесу показало структурні диспропорціїq між витратами на 

амортизацію і утримання великихq інфраструктурних об’єктів з рентабельністю 

їх цільового використанняq, невідповідності між наявними qресурсами та 

потребами у технологічному qоновленні та цифровізації, залежністю темпів 
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інвестуванняq і капіталізації від наявності власного капіталуq та прибутку (рис. 

2.14).  

 

 

Рис. 2.14. Середньорічне значенняq показників модернізаційних змін на КП 

«Київпастранс» за 2015-2019 р.р. 

 

Проведений аналіз показавq, що досліджуване підприємство активно 

інвестує в qоновлення активів, накопичує модернізаційні ресурси та qзацікавлені 

в їх реалізації. Також темпи qінноваційно-інвестиційної активності підприємства 

інфраструктурноїq сфери показують здатність реалізувати інноваційні напрями 

модернізації. 

Поряд з тим, маємо qвідмітити кризові впливи, характерні для всіх 

підприємств qінфраструктурної сфери, але найбільш яскраво проявлені у 

діяльності АТ «Укрзалізниця» та КП «Київпастранс»: 

- технологічна qзношеність транспортних засобів, що призводять до 

високої qернерговитратності, покриття ремонтних витрат та qкапіталовкладення 

на заміну техніки; 
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- соціальна qорієнтованість, що мала бути забезпечена інституційною 

qпідтримкою, але лягає на бюджеті витрати підприємства, що ускладнює 

забезпечення qприбутковості, капіталізацію прибутку; 

- відсутність qоптимізаційних реформ в організаційній структурі  

підприємства, qнадмірні адміністративні витрати, що негативно qвпливає на 

акумулювання інвестиційних qможливостей, низьку інвестиційну привабливість; 

- бюрократизм qуправлінської системи та залежність від рішеньq державних 

або комунальних колегіальних органівq, що не володіють повною інформацією і 

специфікою qгосподарювання; 

- дотаційний характер, що не qвмотивовує до пошуку рішень щодо 

підвищення ефективності діяльності, qінвестиційної активності. 

  

2.4. Шляхи  підвищення  ефективності модернізації основних засобів 

КП «Київпастранс» 

 

Ендогенний вплив на qмодернізаційні процеси реалізується підприємства 

інфраструктурної qсфери через механізми реалізації функцій qуправління: 

планування і організації, qконтроль за якістю і безпекою, мотивацією до 

розвитку та qнарощування конкурентних переваг. Досліджуючи qендогенні 

фактори забезпечення ефективності qмодернізації підприємств інфраструктурної 

сфери qнеобхідно враховувати такі базові внтуршіньосистемні qособливості: 

- для забезпечення qфункціонування засобів надання послуг чи створення 

умов для її отримання підприємствамq потрібно інвестувати в технічне 

оновлення основних засобівq – рухомий склад, інфраструктурні об’єкти, 

логістичну qмережу; 

- персонал повиненq володіти спеціальними технічними навичками і, 

надаючи послуги чи qпрацюючи в обслуговуючих відділах, розуміти технологію 

та технічне qзабезпечення; 

- більшість послугq створюються і споживаються одночасно, тому 

сприйняття якості й qбезпечності залежить від превентивно створених умов: 
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естетики та qбезпечності, інформованості та сформованих очікувань споживача, 

qтехнічного стану середовища і наявності суміжного сервісу; 

- організаційна qструктура та її оптимальність: як показує практика 

qгосподарювання монополістів  у інфраструктурній сфері, від qефективності та 

раціональності qадміністративних витрат залежить не лише  результативність 

qмодернізації, а й прибутковість всього підприємства; 

- надання інфраструктурних qпослуг пов’язано із попередньо 

сформованою qлогістичною системою ресурсозабезпечення, маршрутів, 

qінформаційної та кадрової підтримки, фінансового стану qпідприємства; 

- в основі qінноваційних змін лежить здатність персоналу освоїти 

qтехнологій та ефективно їх застосовувати, а також колективно qстворювати для 

підприємства нові конкуренті qпереваги. Ця ендогенна властивість потребує 

постійної мотивації та qстимулювання, проте результативність її реалізації 

qзабезпечує стійкість та лідерство модернізаційних qтехнологій. 

Описані qвнутрішні умови здійснення модернізаційного процесуq на 

підприємствах qінфраструктурної сфери підтверджуються розрахунками 

qкритерію «ефективності модернізації» за авторськимq методом (див. п. 2.3).  

В ціломуq сукупність резервів підвищення ефективності модернізації 

основних засобів можна поділитиq на декілька великих груп (рис.2.15):  

1. Матеріально-технічнеq вдосконалення  яке включає: 

- заміну ринковоq неактуального. застарілого устаткування; 

- організації прискореногоq введення у використання нової техніки і 

технологійq;  

- забезпечення qтехнічного обслуговування сучасних технічно-цифрових 

систем; 

- застосуванняq  лізингових операцій; 

- залучення зовнішніх  qінвестиційних ресурсів для модернізації основних 

засобів підприємства. 
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Рис. 2.15. Перспективні напрями qзабезпечення ефективності управління 

основними засобами на  КП «Київпастранс» 

Напрями підвищення ефективності  
модернізації основних засобів 

Інноваційне 
оновлення 
матеріально-
технічної бази: 
техніки та 
технологій 

Збільшення 
тривалості роботи 
машин та 
обладнання, 
активізація резервів 
не використовуваних 
активів 

Покращення 
організації та 
управління 
транспортними 
потоками  в напрямі 
нарощування 
виробничої 
потужності 

- заміну ринково 
неактуального. 
застарілого 
устаткування; 
- організації 
прискореного 
введення у 
використання уже 
придбаної нової 
техніки; 
- забезпечення 
технічного 
обслуговування 
сучасних технічно-
цифрових систем; 
- застосування  
лізингових операцій. 

- забезпечення 
безперебійного процесу 
виробництва; 
- реалізація чи здача в 
оренду незадіяного 
обладнання; 
- скорочення строків 
ремонту машин. 
 

- контроль за науково-
технічними розробками та 
використання 
інноваційних stаrt-up; 
- підвищення 
автоматизації складних 
виробничих процесів; 
- запровадження 
інноваційних форм 
організації виробництва і 
праці; 
- застосування сучасних 
ефективних систем 
матеріального 
стимулювання робітників 
та інженерно-технічних 
працівників. 
 

Технологічні цілі підприємства в процесах модернізації основних 
засобів: 

- перехід на ремонт транспортних засобів для  технологічного оновлення; 
- модернізація наявного транспортного парку та інфраструктури; 

- технічне переоснащення підприємства з метою розширення спектру 
робіт, що виконуються в процесі ремонту; зменшення відсотку робіт по 

кооперації з іншими підприємствами. 
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2. Збільшенняq тривалості роботи та термінів експлуатації машин та 

обладнання, яке можна досягти за qрахунок: 

- забезпечення qбезперебійного процесу виробництва; 

- реалізаціяq чи здача в оренду незадіяного обладнання; 

- скорочення строків ремонтуq машин. 

3. Покращення qорганізації та управління виробництвом в напрямі 

нарощування qвиробничої потужності, а саме: 

- контроль за qнауково-технічними розробками та використання 

інноваційнихq stаrt-up; 

- підвищення автоматизаціїq складних транспортно-логістичних процесів; 

- запровадженняq інноваційних форм організації виробництва і праці; 

- застосування сучасних ефективнихq систем матеріального стимулювання 

робітників та qінженерно-технічних працівників. 

Реалізація зазначенихq напрямів спрямовується на досягнення 

стратегічних цілей у qвиробничих процесах 

Для оцінкиq ефективності реалізації запропонованих заходів з модернізації  

основнихq засобів КП «Київпастранс» проведемо оцінку інвестиційних проектів 

з переобладнання qремонтного цеху (для оновлення технологій ремонту 

тролейбусів) та qкупівлю нового обладнання (для надання послуг з ремонтного 

обслуговування для qзамовників). 

Для визначення ефективностіq інвестиційних проектів розрахуємо 

qпоказники: 

1. Чиста приведена qвартість: 

 

IC
r

Rt
NPV

n

t
t
−

+
=∑

=1 )1( ,     (2.15) 

 

де Rt – грошові qпотоки, t – рік реалізації інвестиційного qпроекту, n – 

кількість років qреалізації інвестиційного проекту,ІС – стартові qінвестицій. 
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2. Внутрішня норма qрентабельності (ІRR) – визначаємо графічним 

методом, розрахувавшиq дві ставки NPV, та визначивши qточку, в якій NPV=0. 

3. Індекс qрентабельності: 

 

IC

r

Rt

Ip

n

t
t∑

= +
=

1 )1(
,      (2.16) 

 

4.  Період окупності qвизначаємо за формулою: 

 

R

IC
PP = ,       (2.17) 

 

де R  - середньорічна величинаq грошового потоку за період реалізації 

інвестиційного qпроекту. 

При прогнозуванніq грошових потоків інвестиційного проекту 

спрогнозуємоq отримання доходів від нарощування виробничих потужностей з 

2020 на рівні 25% від доходівq  з наступним зростанням на 12 % щорічно (табл. 

2.18). Оскільки qсума підприємство маю акумульовані qмодернізаційні джерела 

для інвестування, то інвестиції здійснюються за власні кошти підприємства.  

Вартість оновлення виробничогоq цеху для проведення ремонту за 

технічним станом становитьq близько 200 млн. грн., які враховують qпридбання, 

установку необхідного qобладнання та навчання персоналу. В процесі 

експлуатації основні qвитрати складуть оплата електроенергії та оплата праці. 

Розрахунокq витрат з урахуванням прогнозованих доходів при ставці витрат 10% 

від qдоходів (з урахуванням високих qнадбавок на прибуток та низькими 

витратами на електроенергію) qпредставлено в табл. 2.18.  

Коефіцієнт дисконтування qприймаємо 45%, що врахує інфляцію, 

нестабільність валютного курсу та qризик зміни обсягів ремонту транспортних 

засобів. 
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Таблиця 2.18 

Прогноз чистого дисконтованого qприбутку від реалізації інвестиційного 

проекту з qінноваційного переобладнання ремонтного цеху 

 (перехід на ремонт транспортних засобів для  технологічного оновлення) 

Роки Доходи, тис. 
грн. 

Витрати, тис. 
грн. 

Ставка 
дисконту 

Дисконтований 
грошовий 
qпотік, тис. грн. 

2020 - 200000 - -200 000 
2021 157934q 63174 0,689655 65351,9 
2022 176885,8 70754,32q 0,475624q 50478,71 
2023 198112,1 79244,84 0,328017 38990,45q 
2024 221885,5q 88754,22q 0,226218 30116,76 
2025 248511,8 99404,73 0,156013q 23262,6 

ВСЬОГО 1003329q 401331,6q  8200,414 
 

Внутрішнюq норму рентабельності qвизначимо графічним методом. Якщо 

прийняти ставку дисконтуванняq 45 %, то NPV=  233003,4 тис. грн. Внутрішню 

норму рентабельності qвизначимо графічним методом. Якщо прийняти ставку 

qдисконтування 75 %, то NPV=-65737  тис. грн.(рис. 2.16) 

 

Рис. 2.16. Графік визначення qвнутрішньої ставки рентабельності від реалізації 

інвестиційного проектуq з інноваційного переобладнання ремонтного цеху 
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Розглянемо ефективністьq купівлі інноваційних основних засобів для 

диверсифікації qпослуг (технічне переоснащення підприємства з метою 

розширенняq спектру робіт, що виконуються в процесі ремонту транспортних 

засобів). 

Припустимо, що qдоходи «КП «Київпастранс»  від нових видів послуг 

складатимуть  8% від доходів qтранспортного підприємства  та зростатимуть на 

20% щорічно, що qспровоковано стійким попитом через комунальні замовлення.  

Витрати на придбанняq обладнання для зборки та установки нових систем 

на тролейбуси, qінвентарю для проведення ремонтних робітq складають 70 млн. 

грн.  

Витрати на закупівлюq ресурсів складатимуть 8% від собівартості рівня 

2018 року, які qзростатимуть на 12 % щорічно (табл. 2.19). Коефіцієнт 

дисконтуванняq приймаємо 45%, в який включено ризикq інфляції.  

 

Таблиця 2.19 

Прогноз чистого дисконтованогоq прибутку від реалізації інвестиційного 

проекту з qдиверсифікації послуг 

 (технічне переоснащення підприємства з метою розширення спектру робіт, що 

виконуються в процесі ремонту транспортних засобів) 

Роки Доходи, тис. 
грн. 

Витрати, тис. 
грн. 

Ставка 
дисконту 

Дисконтований 
грошовий 

потік, тис. грн. 

2019 - 70000q - -70000 

2020 50539 45932 0,689655q 3176,938q 

2021 60646,56 51444,11 0,475624 4376,909 

2022 72775,87q 57617,4 0,328017q 4972,232 

2023 87331,05 64531,49q 0,226218 5157,68 
2024 104797,3 72275,27 0,156013q 5073,843q 

ВСЬОГО 376089,5q 291800,5  -47242,4 
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Внутрішню норму рентабельності визначимо графічним методом. Якщо 

прийняти ставку дисконтування 5 %, то NPV= 67 тис. грн.(рис. 2.17) 

 

 

Рис. 2.17. Графік визначенняq внутрішньої ставки рентабельності від 

реалізаціїq інвестиційного проекту з диференціації послуг 

 

Далі розрахуємоq індекс рентабельності за формулою (2.16) та термін 

окупності проектів за формулою (2.17). Результатиq занесемо до табл. 2.20. 

Таблиця 2.20 

Порівняння ефективності реалізаціїq інноваційних проектів з модернізації 

основних засобів КП «Київпастранс» 

Показники  Проект з модернізації для  
переходуq на ремонт 
транспортних засобів для  
технологічногоq оновлення 

Проект з модернізації для 
технічного переоснащення з 
метоюq розширення спектру 
робіт, що виконуються в 
процесіq ремонту транспортних 
засобів 

Чистий 
дисконтованийq 
прибуток, тис.грн. 

8200 -47242 

Термін qокупності, 
років 

42 15 

Внутрішня qнорма 
рентабельності, % 

60 7 

Індекс 
рентабельності, % 

99 - 

45 75

8200

-6577

-8000

-6000

-4000

-2000

0

2000

4000

6000

8000

10000

1 2

P
a
v
l
o
v
 
E
u
g
e
n
e
 
R
u
s
l
a
n
o
v
i
c
h



89 

Отже, оцінка ефективності впровадження модернізації основних засобів  

показала недоцільність qінноваційного оновлення в напрямах запуску нових 

виробничих потужностей, оскільки вартість робіт низька в порівнянні те 

повним комплексом технічного qвідновлення або повним тролейбусів/автобусів. 

При великому терміні повернення інвестицій, проект з з модернізації для  

переходу на ремонт транспортних засобів для  технологічного оновлення є 

прибутковим та рентабельним. 

 

Висновок до другого розділу 

 

У випускній qроботі було проведено qекономічну діагностику підприємства 

КП «Київпастранс». В ході qдослідження було проведено аналіз конкурентного 

середовища qкомпанії, її майнового стану, ліквідності, платоспроможності, 

прибутковості, фінансової стійкості та qділової активності, а також резервів 

підвищення ефективності qдіяльності організації. 

Таким чином, в результаті аналізу, qпроведеного у розділах 1-6 цієї 

роботи, було виявленоq ряд проблем, що перешкоджаютьq успішному та 

ефективному здійсненню qдіяльності компанії, а саме неготовністьq до змін у 

зовнішньому qсередовищі, дуже високий рівень заборгованості компанії, 

низький рівень ліквідності qпідприємства, недостатньо високі значення 

рентабельності, високий qризик банкрутства внаслідок великого розміру 

залучених коштів і нестачі qвласного капіталу. 

В останньому розділі було підбито підсумкиq проведеного аналізу та 

запропоновано можливі шляхи вирішення qнаявних та попередження 

потенційних проблем у qдіяльності організації. Зокрема серед рекомендацій 

було наведено qрозробку та впровадження інновацій на підприємстві з метою 

підвищення qспоживацької цінності послуг, що надаються, та покращення 

qконкурентної позиції на ринку.  
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Також у якості qодного з можливих варіантів антикризових заходів була 

запропонована qдиференціація видів діяльності (в межах статуту підприємства) 

для qзменшення сили удару кризових умов по компанії. 

Підсумовуючи все сказане вище, можна відмітитиq, що поточний стан КП 

«Київпастранс» свідчить про qнеобхідність негайних дій, направлених на 

вирішення qпроблем, характерних для діяльності організації, інакше існує 

qнеабиякий ризик банкрутства, що погіршується негативними змінами у 

зовнішньому qсередовищі. 

Динаміка зміниq ефективності модернізаційного процесу на 

досліджуваному qпідприємстві показала відсутність залежності від маштабів 

надання qпослуг і пріоритетність в кінцевих результатах прямолінійної 

зqалежності від інвестиційно-інноваційної активності, стану qактивів  та 

прибутковості господарюванняq. Оцінювання ефективності інвестиційно-

інноваційної qпідтримки модернізаційного процесу показало структурні 

qдиспропорції між витратами на амортизацію і утримання великих 

інфраструктурнихq об’єктів з рентабельністю їх цільового qвикористання, 

невідповідності між наявними qресурсами та потребами у технологічному 

оновленні та qцифровізації, залежністю темпів інвестування і капіталізації від 

qнаявності власного капіталу та прибутку  

Проведений аналіз показав, що qдосліджуване підприємство активно 

інвестує в оновленняq активів, накопичує модернізаційні ресурси та зацікавлені 

в їх реалізації. qТакож темпи інноваційно-інвестиційної активності підприємства 

qінфраструктурної сфери показують здатність реалізувати інноваційні напрями 

qмодернізації. 

В ціломуq сукупність резервів підвищення ефективності модернізації 

основних qзасобів можна поділити на декілька великих груп: 

1. Матеріально-технічне qвдосконалення   

2. Збільшення qтривалості роботи та термінів експлуатації машин та 

обладнання; 
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3. Покращення організації та qуправління виробництвом в напрямі 

нарощування виробничої qпотужності. 

Оцінка ефективності впровадженняq модернізації основних засобів  

показала недоцільність qінноваційного оновлення в напрямах запуску нових 

виробничих qпотужностей, оскільки вартість робіт низька в порівнянні те 

повним qкомплексом технічного відновлення або повним тролейбусів/автобусів. 

При великому терміні qповернення інвестицій, проект з з модернізації для  

переходу на ремонт qтранспортних засобів для  технологічного оновлення є 

прибутковим та qрентабельним. 
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ВИСНОВКИ 

 

Модернізаціяq підприємств – це стратегічноорієнтованеq управління 

процесами узгодженого qтехнічного та інтелектуально-цифровізованого 

оновлення підприємстваq шляхом застосування інновацій, що забезпечує якість і 

безпечність продукції та послуг, нарощуванняq цінності як капіталу 

підприємства так і його конкурентноїq позиції, підвищення компетентності та 

вмотивованості персоналуq та повне задоволення споживачів. Тобто, 

модернізація означає змінуq, вдосконалення чого-небудь до сучасних вимог, 

надання минулому qневластивих йому сучасних рис У сучасній науковій 

економічній літературі термін  «модернізаціяq» є достатньо багатозначним і 

трактується по-різному. До основнихq класифікаційних ознак модернізації 

відносять: за рівнями qуправління (масштабами впливів); за типами модернізації 

економічних qсистем; за типами змін; за стадіями розвитку економіки; за 

стадіями соціально-економічногоq розвитку ; за стадіями індустріалізації ; за 

стадіями еволюції теорії модернізації; за напрямами впливу; за способом 

здійснення ; за цілісністю ; за qстратегічним спрямуванням; за моделями 

еволюції; за qхарактером змін ; за рівнями соціально-цивілізаційного розвитку; 

за геополітичним положенням; за відношенням до розвинених країн; за 

предметом дослідження. 

Концепція qстратегічного управління в регулюванні qмодернізаційного 

процесу на підприємстві інфраструктурноїq сфери всебічно охоплює як ключові 

qпідсистеми ( такі як об’єкт впровадження модернізаційного проєкту, 

інвестування, кадрова підтримка, тощо), так і qдотичні та результуючі 

підсистеми підприємств. Внутрішні qстратегічні орієнтири реалізуються в 

довгостроковому плануванніq процесів формування і реалізації економічного 

потенціалу, qресурсозабезпечення поточної діяльності та майбутнього 

інвестування, qстворенні модернізаційних резервів, нарощуванні qкомпетенцій 

персоналу, побудові механізмів qзабезпечення ефективності реалізації 

модернізаційного потенціалуq, тощо.  
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Відповідно до П(С)БО 7 «qОсновні засоби», під основними засобами 

розуміють матеріальні qактиви, які підприємство утримує з метою використання 

їх у процесі qвиробництва або постачання товарів, надання послуг, здавання в 

оренду qіншим особам або для здійснення адміністративних і qсоціально-

культурних функцій, очікуваний qстрок корисного використання (експлуатації) 

яких більше одногоq року (або операційного циклу, якщо він довший за рік). У 

МСФЗ 16 «qОсновні засоби» визначено три критерії, відповідно до яких qактиви 

визнаються основними засобами: qактиви повинні мати матеріальну форму, 

термін їх qвикористання повинен перевищувати один операційний цикл, сфера 

qзастосування – здійснення основної діяльності підприємства. Отже, основні 

засоби – це вартісновираженіq ресурси, які утримуються суб’єктом 

господарювання з метою qвикористання в процесі виробництва, постачання 

товарів і послуг, qнадання в оренду іншим особам або для qздійснення 

адміністративних чи соціально-культурнихq функцій, очікуваний строк 

експлуатації яких qстановить не менше одного року чи визначається межами 

операційного qциклу понад один рік, вартість яких зменшується в процесі 

qвикористання.   

Основними qформами модернізації основних засобів є qтехнічне 

переоснащення, реконструкція і розширення qпідприємств. Більш повне та 

раціональне qвикористання основних засобів та оптимізація їх зносу сприяє 

qпокращенню всіх техніко-економічних показників qпідприємства: зростанню 

продуктивності праці, підвищенню фондовіддачі, збільшенню qвипуску 

продукції, зниженню її собівартості, економії qкапітальних вкладень. 

Серед існуючих у сучасній науковій qлітературі методичних підходів до 

аналізу процесів qмодернізації можна назвати два основних: перший – базується 

на концепціїq сталого розвитку і передбачає розрахунок qпоказників, які 

співвідносять економічну qпродуктивність з екологічними результатами 

діяльності; другий – qпередбачає розрахунок узагальнених показників у розрізі 

окремих видів qмодернізації та формування на цій основі комплексного 

показника. Запропоновано qоцінювати модернізацію підприємства 
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інфраструктурної qсфери за критерієм «ефективності модернізації», що 

базується на qспівставності капіталізованих результатів модернізаційних змін зі 

qскорегованою вартістю реалізації функціональних потенціалів та qвраховує 

впливи якісних параметрів модернізаційного qпроцесу. 

У випускнійqроботі було проведено економічну діагностику підприємства 

КП «Київпастранс». В ході дослідженнqя було проведено аналіз конкурентного 

середовища компаніїq, її майнового стану, ліквідності, qплатоспроможності, 

прибутковості, фінансової стійкості та ділової qактивності, а також резервів 

підвищення ефективності діяльності qорганізації. 

Таким чином, в результаті qаналізу було qвиявлено ряд проблем, що 

перешкоджають успішному та qефективному здійсненню діяльності компанії, а 

саме qнеготовність до змін у зовнішньому середовищі, дуже qвисокий рівень 

заборгованості компанії, низький qрівень ліквідності підприємства, недостатньо 

високі значення qрентабельності, високий ризик банкрутства внаслідок qвеликого 

розміру залучених коштів і нестачі власного капіталу. 

В останньому розділі qбуло підбито підсумки qпроведеного аналізу та 

запропоновано можливіq шляхи вирішення наявних та попередження 

qпотенційних проблем у діяльності організації. Зокрема серед qрекомендацій 

було наведено розробку та qвпровадження інновацій на підприємстві з метою 

підвищення qспоживацької цінності послуг, що надаються, та покращення 

qконкурентної позиції на ринку.  

Також у якості одного з qможливих варіантів антикризових заходів була 

qзапропонована диференціація видів діяльності (в межах статуту підприємства) 

для зменшення сили удару кризових qумов по компанії. 

Підсумовуючи все qсказане вище, можна відмітити, що поточний стан КП 

«Київпастранс» свідчить про необхідність qнегайних дій, направлених на 

вирішення проблем, qхарактерних для діяльності організації, інакше існує 

неабиякий ризик qбанкрутства, що погіршується негативними змінами у 

зовнішньому qсередовищі. 
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Динаміка зміни ефективності qмодернізаційного процесу на 

досліджуваному qпідприємстві показала відсутність залежності від маштабів 

надання послуг і пріоритетність в qкінцевих результатах прямолінійної 

залежності від qінвестиційно-інноваційної активності, стану активів  та 

прибутковості господарювання. Оцінювання ефективності qінвестиційно-

інноваційної підтримки модернізаційного qпроцесу показало структурні 

диспропорції між витратами на qамортизацію і утримання великих 

інфраструктурних об’єктів з qрентабельністю їх цільового qвикористання, 

невідповідності між наявними ресурсами та qпотребами у технологічному 

оновленні та цифровізації, qзалежністю темпів інвестування і капіталізації від 

наявності власного капіталу та прибуткуq.  

Проведений аналіз показав, що досліджуване підприємство активно 

інвестує в оновлення активів, накопичує модернізаційні ресурси та зацікавлені 

в їх реалізації. Також темпи інноваційно-інвестиційної активності підприємства 

інфраструктурної сфери показують здатність реалізувати інноваційні напрями 

модернізації. 

В цілому сукупність резервів підвищення ефективності модернізації 

основних засобів можна поділити на декілька великих груп:  

1. Матеріально-технічне вдосконалення   

2. Збільшення тривалості роботи та термінів експлуатації машин та 

обладнання; 

3. Покращення організації та управління виробництвом в напрямі 

нарощування виробничої потужності 

Оцінка ефективності впровадження модернізації основних засобів  

показала недоцільність інноваційного оновлення в напрямах запуску нових 

виробничих потужностей, оскільки вартість робіт низька в порівнянні те 

повним комплексом технічного відновлення або повним тролейбусів/автобусів. 

При великому терміні повернення інвестицій, проект з з модернізації для  

переходу на ремонт транспортних засобів для  технологічного оновлення є 

прибутковим та рентабельним.  
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